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pred forumom ^šdrM^cnih narodov
Podkomisija OZN opozorjena na protimanjšinsko poiitikn Avstrije

^---------------------------------------------------------------

iZtAVA ZVEZE SLOVEMSKiH ORGANiZACiJ:

Odtočno zavračamo
neutemeljene očitke in podtikavanja

Kakor smo kratko poročali že v 
zadnji številki našega tista, je bilo 
prejnšji teden na zasedanju podko
misije OZN za boj proti diskrimina
ciji in za zaščito manjšin v Ženevi 
govora tudi o vprašanju slovenske 
in hrvaške manjšine v Avstriji. Pod
komisija je razpravljala o študiji, ki 
jo je znani izvedenec prof. Fran- 
cesco Capotorti pripravil o pravi
cah oseb, ki pripadajo narodnost
nim, verskim in jezikovnim manjši
nam. Člani podkomisije pa so bili 
z dokumentacijo, ki sta jim jo po
slali osrednji slovenski organizaciji 
ZSO in NSKS, posebej seznanjeni 
tudi s trenutnim položajem na Ko
roškem.

Zajetna študija prot. Capotortija 
zajema vprašanje pojma manjšine, 
zgodovinski razvoj do današnjih 
dni, položaj manjšin v družbah, v 
katerih živijo, izvajanje načel čle
na 27 pakta o državljanskih in po
litičnih pravicah in končno sklepe 
in zelo koristne napotke. Predvsem 
je študija znanstveno zastavila in 
uspešno dokazala tezo o veliki po
trebi in popolni upravičenosti med
narodnega uravnavanja problema 
manjšin in poudarja, da se manjši
ne pojavljajo na mednarodnem 
področju kot kolektivni subjekt, ki 
ga je kot takega treba zaščititi v 
pravnem sistemu OZN.

Vprašanje manjšin je obravna
vano v študiji tako, da očitno do
kazuje, da so manjšine iahko in 
morajo biti most, ki povezuje in ne 
ločuje narode in države. Zato je 
mednarodna zaščita manjšin kot 
koiektivnega subjekta najboijše 
jamstvo za zagotovitev mirnih in 
dobrih medsebojnih sosedskih od
nosov, česar pa nikakor ni mogoče 
doseči z asimitacijo, ne giede na 
!o, aii je ..prostovoijna" aii prisiina.

Med prvimi, ki so spregovorili 
v razpravi o študiji, je bil jugoslo
vanski izvedenec prof. dr. Branimir 
Jankovič. Opozoril je na podatke, 
ki jih je za študijo dala bolgarska 
vlada, ki je povsem zanikala ob
stoj manjšin v Bolgariji. Zanikanje 
obstoja neke manjšine v celoti, v 
konkretnem primeru makedonske 
manjšine v Bolgariji — je dejal dr. 
Jankovič — je še razlog več, da se 
morajo vsa telesa Združenih na
rodov v bodoče ukvarjati z ob
ravnavanjem manjšin prav kot ko
lektivnega subjekta v mednarodnih 
odnosih.

Posebno obširno pa je jugoslo
vanski izvedenec spregovoril o po
ložaju slovenske in hrvaške manj
šine v Avstriji. Najprej je prečita! 
spomenico, ki sta jo članom pod
komisije poslala ZSO in NSKS, nato 
pa je dejal, da te manjšine, ki so 
zaščitene z državno pogodbo iz 
leta 1955, menijo, da dejstva, ki 
so v študiji navedena na podlagi 
Izjav avstrijske vlade, niso ne po
polna ne točna. ..Položaj slovenske 
tn hrvaške manjšine v Avstriji se 
je 14. novembra 1976 poslabšal," 
je naglasil dr. Jankovič. „lzvedll 
so popis posebne vrste z namenom, 
da bi pogojili pravice manjšin z

njihovo številčno pripadnostjo. Ta
ko pogojevanje pa predstavlja kr
šitev mednarodnih načel in norm o 
zaščiti manjšin."

V nadaljevanju svojega govora 
je dr. Jankovič opozoril, da je bil

Nerešeno
manjšinsko
vprašanje

bremeni odnose med 
Avstrijo in Jugoslavijo

,Odprti probtemi, ki izhajajo 
iz nerešenega poioiaja sioven- 
ske in hrvaške manjšine v Av
striji, se pravi iz neuresničeva- 
nja državne pogodbe, objektiv
no in trajno bremenijo jugosio- 
vansko-avstrijske odnose," je ob 
nedavnem prvem uradnem obi
sku na Koroškem poudari! novi 
jugosiovanski veieposianik v Av
striji Novak Pribičevič v izjavi, 
ki jo je dai za Siovenski infor
macijski in dokumentacijski cen
ter v Ceiovcu (SiNDOK). „Jugo- 
siavija, zvesta svoji poiitiki do
brososedskega sodeiovanja z 
vsemi svojimi sosedami na osno
vi načeia enakopravnosti in ne- 
vmešavanja v notranje zadeve, 
seveda žeii poin razvoj vse
stranskega sodeiovanja z nev- 
traino Avstrijo. Vendar pa ti 
odnosi ne bodo dobiti pogojev 
za poin in nemoten razvoj, do- 
kter ne bodo uresničene jasne in 
precizne dotočbe državne po
godbe, nanašajoče se na poio- 
žaj naših manjšin v Avstriji. So
dimo, da bi avstrijska viada z 
uresničitvijo očitne in nesporne 
mednarodne obveznosti in z 
uresničenjem doiočb državne 
pogodbe daia svoj prispevek v 
korist spiošne tendence za de
mokratizacijo odnosov med ev
ropskimi državami, za kar se tu
di !icer v besedah neprestano 
izreka."

7. julija 1976 v Avstriji sprejet za
kon o narodnih skupinah, ter ugo
tovil, da ..določila tega zakona 
ozemeljsko in vsebinsko zožujejo 
pravice slovenske in hrvaške manj
šine v Avstriji, ki so zajete v av
strijski državni pogodbi". Na pod
lagi tega zakona pa je avstrijska 
vlada 30. maja 1977 sprejela ured
bo o uporabi jezika manjšine pred 
oblastmi na Koroškem ter odredbo 
o dvojezičnih krajevnih napisih. 
„Po teh uredbah imajo koroški 
Slovenci pravico do uporabe svo
jega jezika pred organi oblasti na 
ozemlju, ki predstavlja samo eno 
tretjino dvojezičnega ozemlja Ko
roške, krajevne napise pa so po
stavili na ozemlju, ki predstavlja 
samo eno šestino dvojezičnega 
ozemlja Koroške," je jugoslovanski 
izvedenec opozoril na sedanjo ure
ditev, ki po zagotovilih avstrijske 
vlade predstavlja ^dokončno in 
vzorno rešitev".

Na izvajanja dr. Jankoviča je 
odgovoril avstrijski zastopnik dr. 
Erich Nettel. Kakor že ob drugih 
priložnostih, je avstrijski izvedenec 
tudi tokrat trdil, da Avstrija manj
šinska vprašanja obravnava v smi
slu mednarodega prava in da po
ložaj manjšin v Avstriji ni tako 
slab, kot bi to skušali nekateri pri
kazati. Ne da bi konkretno odgo
voril na opozorila glede nedvom
nega poslabšanja položaja manj
šin, se je dr. Nettel samo izrekel 
proti temu, da bi na nepolitičnem 
zasedanju, kot je odbor izveden
cev, izrekali „neosnovane politič
ne obdolžitve" zoper neko vlado. 
Vendar pa je avstrijski zastopnik v 
zvezi z intervencijo obeh organiza
cij koroških Slovencev priznal, da 
razume stališče manjšinskih organi
zacij, „ker je njihov legitimni in
teres, da od vlade zahtevajo več, 
ker bi se sicer njihov položaj po
slabšal; vendar pa to prizadete 
vlade ne obvezuje, da bi morala

(Dalje na 8. strani)

tzvršni odbor Zveze slovenskih organizacij na Koroškem je na 
seji dne 5. septembra 1977 razpravljal o atentatu na električno nape
ljavo v Pliberku in v tej zvezi sklenil naslednjo izjavo:

K razstrelitvi električnih drogov v Pliberku ponovno izjavljamo, da 
dinamit ni sredstvo politike Zveze slovenskih organizacij na Koroškem 
in se takšnega sredstva koroški Slovenci nasploh nikdar nismo poslu
ževali. Niti v času narodnoosvobodilne borbe koroški Slovenci nismo 
minirali nemško-nacionatnih spomenikov, medtem ko nemški naciona
listi ne prenesejo slovenskih spomenikov, saj so v zadnjih letih že 
tri partizanske spomenike razstrelili, številne nagrobne kamne pa 
onečastiti.

Tudi v trenutni situaciji, ko se borimo za priznanje naše avtohtone 
prisotnosti in za dosego najosnovnejših pravic, se poslužujemo legal
nih sredstev, kot so prijavljene demonstracije in druge demokratične 
oblike politične borbe.

K atentatu v Pliberku poudarjamo, da so take akcije pač mogoče 
samo tam, kjer vprašanja sožitja med narodi in podobna družbena 
vprašanja niso rešena. Tam lahko rovarijo temne sile v pričakovanju, 
da javno mnenje avtomatično dolži tistega, ki je večini v napotje.
To pa smo na Koroškem — kakor kažejo zadnji dogodki — Slovenci, 
ki se nočemo zadovoljiti z minimalno rešitvijo, kakršno so vladi pred
lagale poznane protislovenske sile.

Koroški Slovenci želimo, da bi končno enkrat našli krivce številnih 
kaznivih dejanj. Hkrati pa odločno zavračamo neutemeljene očitke 
in sumničenja uradnih in neuradnih krogov, ki nam podtikavajo dejanja 
proti miru in varnosti v deželi in s tem podžigajo mržnjo proti sloven
ski narodni skupnosti.

Najboljše jamstvo za mir in enakopravno sožitje obeh narodov v 
deželi je dosledna rešitev člena 7 državne pogodbe v sporazumu med 
pristojno vlado in prizadeto manjšino; za skupno iskanje take rešitve 
smo slejkoprej pripravljeni.

O

Upravni odbor Zveze slovenskih organizacij na Koroškem je na 
seji dne 2. septembra 1977 po obširnem poročilu o trenutnem narod
nopolitičnem položaju ocenil zadnje uspešne akcije kot izraz upravi
čenega nezadovoljstva prizadetega prebivalstva z vsiljeno manjšinsko 
zakonodajo, ki ne predstavlja rešitve v smislu državne pogodbe, 
marveč dejansko poslabšanje dosedanjega položaja. To izhaja tudi 
iz stališča generalnega sekretarja OZN dr. Wa!dheima, ki je ob pri
ložnosti sprejema delegacije obeh osrednjih organizacij koroških Slo
vencev poudaril potrebo po rešitvi v sporazumu med avstrijsko vlado 
in predstavništvom manjšine.

Hkrati pa gre pri teh akcijah za spontano reakcijo na vedno hujši 
pritisk na našo narodno skupnost, ki s tem manifestira svojo odločnost 
v borbi za svoje pravice. Zato je odbor izrazil tudi svojo solidarnost 
z vsemi, ki jih postavljajo pred sodišče samo zaradi tega, ker so opo
zarjali na neizpolnjene obveznosti iz državne pogodbe ter zahtevali 
njihovo dosledno uresničitev.

Odločno je odbor zavrnil neupravičeno kritiko na račun delovanja 
novoustanovljenega Slovenskega informacijskega in dokumentacijskega 
centra v Celovcu. Kritika samo potrjuje, da je bil skrajni čas, proti 
dosedanjemu monopolu avstrijskih in zlasti koroških oblikovalcev jav
nega mnenja vsaj do neke mere omogočiti tekoče in objektivno ob
veščanje domače in mednarodne javnosti o dejanskem položaju na 
Koroškem. Prav tako pa najostreje protestiramo tudi proti poskusom, 
da bi še tistim maloštevilnim Slovencem, ki so v javnih službah, z grož
njami, podobnimi metodam policijske države, omejevali in kratili v 
državnem temeljnem zakonu zajamčene politične pravice.

Končno je odbor sprejel tudi ustrezne sklepe za delo v prihod
nji dobi.

__________ 7

Na Koroškem spet govori dinamit
V noč! O J nedelje na ponedeljek Sta kila na 

okrokja. Kllkerka z razstrelivom poškodovana 
dva lesena drogova tamkajšnje električne nape
ljave. 5for;7c% al? storilcev varnostni organ! se 
niso Izsledili, pač pa je najnovejš! dlnamlfskl 
atentat sproži/ živahno razpravo In povzroči/ 
nadaljnjo zaostritev že doslej zasTrap/jenega po
litičnega ozračja v deželi.

Romka v Kllkerka je počl/a ravno v trenutka, 
ko se aspešno siri protestno glkanje prof! vsiljen! 
krivični aredltv! manjslns/tega vprašanja. Zato 
je prišel atentat kot naročen za tiste, k! koj ko
roški/? Slovencev za aresnlčlfev mer/narodno za
jamčeni/? pravic dljamlrajo kot „lzz!vanje slo
venski/? ekstremistov" In ..provokacije peščice 
mladincev". /n so se ga fadl takoj poslažlll,- go
vornik! o/?e/? veliki/? strank fkašajo krivdo za 
atentat podtaknit! Slovencem še nekako po ovin
ki/? preko zadnji/? protestni/? demonstracij, pri 
KK(3 In zlasti pr! koroškem K/elmatdlensfa pa kar 
naravnost govorijo o ,,/evoekstremnem slovenskem 
terorizma", ne da /?1 Imeli najmanjši dokaz za 
take trditve In žaljive očitke. Svojo nalogo pri 
tem pa spet „častno" Izpolnjujejo fadl tukajšnji

tisk, kajti posamezni list! naravnost tekmujejo 
med se/?oj, kdo /?o Izlil več gnojnice na Slovence 
In ji/? postavil v lač saspektnl/? elementov, k! kr
šijo zakone, prirejajo Izzivalne škode, Izvajajo 
teroristične akcije In ogrožajo mir v deželi, 
skratka kriminalce, k! krezokzlrno terorizirajo 
preklvalsfvo In celo varnostne organe.

V lač! tek pojavov res n! tžko odgovorit! na 
vprašanje, koma v tem trnafka korist! dinamit? 
zlil je potem res tako težko agotovltl, v kateri 
smer! je freka Iskati krivce In storilce?

Koroški Slovenci govorico dinamita vsekakor 
odklanjamo. Oke osrednji organizaciji sta to jas
no In nedvoamno povedali fadl ok atentata v 
Kllkerka. Odločno pa sta zavrnili tad! vse ne- 
atemeljene očitke aradnlk In nearadnlk krogov, 
ki Slovencem krez vsakega dokaza krivde podti
kajo dejanja prot! mira In varnost! v dežel! In s 
tem podžigajo mržnjo proti slovenski narod
nostni skapnostl (tozadevno Izjavo ZSO v celoti 
okjavljamo na poseknem mesta — op. ared.).

Protislovenska gonja, k! so jo na Koroškem 
sprožil! zlasti po zadnji/? dogodki/? v Pllkerka, 
zavzema že takšne oksege, da je celo notranji mi

nister Panc čatll potreko, da postav! stvar! na 
pravo mesto. Predvsem P/elmatdlensfa. In njego- 
vema predsednika je odgovoril, da je „povezo- 
vanje teroristični/? dejavnost! z redno prijavlje
nimi demonstracijam! avstrljsklk državljanov slo
venske narodnosti treka tako dolgo zavrnit! kot 
poskas dljamaclje, dokler dr. Peldner nima doka
zov."

Pa nedvoamna zavrnitev pa vsaj posredno ve
lja fadl vsem dragim, k! z enakim! al! podok- 
nlml neatemeljenlm! očitki okrekajejo koroške 
Slovence In skašajo krlmlnallzlrafl naš pravični 
koj za pravice, k! so nam zajamčene v državni 
pogodkl. Ker se korlmo za dosledno Izpolnitev 
državne pogodke, to je tistega mednarodnoprav
nega temelja, na katerem je zgrajena neodvisna 
demokratična zlvstrlja, pomen! klatenje tega koja 
kkrat! tad! napad na zlvsfrljo, na njeno demokra
tično In pravno aredlfev, na njeno mednarodno 
priznano saverenost. Kavno to dejstvo pa nas atr- 
jaje v prepričanja, da komo tadl pr! večinskem 
naroda našli za naš koj vedno več razamevanja 
In podpore, kajti koj za naše pravice je tad! koj 
za demokratizacijo naše ska.pne domovine.
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PREDSEDNIK IZVRŠNEGA SVETA SRS:

Ne moremo ostati brezbrižni
ob tlačenju manjšinskih pravic na Koroškem

„Ža) se odnosi z Avstrijo ne razvijajo v celoti v duhu dobrih
odnosov. Avstrijske vodilne stranke, že posebej na Koroškem, so očitno 
pokleknite pod pritiskom veiikonemikih nacionalističnih sit, kar vodi v 
grobe kršitve dotoči) avstrijske državne pogodbe o obnovi demokra- 
tične in nevtratne Avstrije. Namesto da bi se usmeriti v dokončno ures
ničevanje pravic stovenske in hrvaške manjšine v Avstriji na osnovi 
dotočit te pogodbe v sodetovanju in dogovoru s prizadetimi manjši
nami, se je Avstrija opredetita za potitiko diktata manjšinam."

Tako je poudari! v svojem go
voru predsednik izvršnega sveta SR 
Slovenije Andrej Marinc, ko je mi
nuto soboto govoril na proslavi 
tridesete obletnice ustanovitve ve
likega industrijskega podjetja Li
tostroj v Ljubljani — prvenca so
cialistične graditve. Titovi zavodi 
Litostroj so v svojem tri desetletja 
trajajočem razvoju doživljali tudi 
težke čase, vendar pa jim je kljub 
težavam in velikim naporom uspe
lo upravičiti poslanstvo v sociali
stični graditvi. Kot dokaz doseže
nih uspehov je bilo povedano, da 
gre polovica proizvodnje Litostro
ja v izvoz, po drugi strani pa na 
primer kakih 40 odstotkov vse elek
trične energije v Jugoslaviji proiz
vedejo prav Litostrojeve turbine, 
polja napajajo Litostrojeve vodne 
črpalke in podobno.

Ko je predsednik Marinc — ka
kor že povedano — ob tej prilož
nosti spregovoril tudi o trenutnem 
položaju na Koroškem, je dejal:

V duhu OZN
za zbliževanje 

med narodi
V tMorK na De/?f/w: rt/ČM prt y4w-

^drdMK je repH.MšM ^onjereMCd ^/%-
OZ/V 5(ove7:;jf že frefjtč prtre-
po/etno po/tPČMO šoto, ^dfere se 

je Mdetežttd w/drtwd /z we .Stcventje 
/n Zde/; Zz č/rKgZZ? ;Kgos/ov%M<MZ? re- 

7*renMrMo Jetije v S/ovenZjZ 
že 407 MrMz/ OZN, v Mfere je 
v^tjMČeMtŽ! MdJ 70.000 /;Kt/Z. Pre^o 
svoje orgdfHZdctje gojtjo prtjdtetjs^e 
sd^e Z 7WMOgWH pOc/oM/M orgdw- 
ZdctjdfMt po SVefK /M Ud fd MdČtM 
oprdvtjdjo :7: o^govor-
wo Mdtogo pr: z^ttževdrrjd MdroJov Zn 
/;::^Z vsegd svetd.

v po/efMO so/o Md De/:e/ew 
rdeM je w/dJ:r:d pr:š/d z Mdwe^ow, 
M pog/o/<: svoje zwdwje o oMMZ? 
r/e/d /^/d/^ov OZN, MterZZ: osdovdd 
^ejdVdosr je :zo/:rdžcvdw;e v MM 
:M:erwde;oMd/:zde;;e, v J//M /^rdtstvd 
Zw edotMosd we^ ^dro&, ndro:/Most- 
wZ, rdsdw: — s^rdt^d rwej /jdJw: 
vsegd svetd. Pd M;sc/r:os: zd e/dde 
^/d/:ov OZN ut /e prdZMd jrdZd, 
Wdrveč se je Jrž:jo povsoj v vsd^o- 
^Mevr:ew žZv/jedjd. 7d M/? je prev/d- 
^ovd/ dd vsd^ew ^ord^d rd^Z v čdsd 
po/efde po/ZtZČMe so/e, ^jer w/d- 
</::::; dJe/ežedc: M: Mo opdz:7: ::o/:e- 
wZA rdz/:P — vs: so Mt ^rdtje, tovd- 
r/š/, r;e g/er/e Hd spo/, Zzo/^rdz/:o d/t 
soc/d/dZ Zzvor. „Po je ftsfd prv/dd, 
^Z jo sMšdwo vceptft vsd^erdd č/ddd 
Zd čZd:več /jdč/erd," je ddg/ds:7 vo7jd 
rd/:ord. „ Več /:ordo /rde/: fd^//r /jdj/, 
7/: /ro</o fd^o rdZs/Z/Z Zd rdvdd/t, rdddj 
/ro sovrdždosrZ rr/e/Z ddro/Z/, rde J ^r- 
ždVdrdZ, rde<Z /jdJrdZ."

/d M^o rd/dJZdd to rdtse/dosf dve- 
/jdv/jd td^Z v prd^sZ, Mžejo /rešene 
ede Zzrde^ d^e/ežed^ po/etde šo/e, ^Z 
je <Zejd/d,- „V gZrdddzZj: serd s: </opt- 
sovd/d s ^/ovedc; Zz dvstrZjs^e No- 
ros^e. Pojd^Z z ode strddt so rdZ pt- 
sd/Z o M^rZrdZddcZjZ, o ferd, M^o 
večZds^Z ddro^ zdtZrd s/oveds:vo. NZ- 
serd rdog/d verjerZ, M je (o res, M 
r/erdoMdftčdd zlvsfrtjd poeedjd Mj 
td^egd. PrZzMf/o rde je pZsddje dds;7r 
Z*rdtov Zz /IvstrZje, Zdto serd s^/edt/d, 
M se /rord v^/jdč:7d v :/ejdVdosf, s 
Mtero /rord /d/r^o v ddjveej: rder: 
prZpordog/d ^ popdšeddjd ddpetostZ, 
A sposfovddjd soe/oveM, de g/e^e 
dd rdso, ddctodd/do d/Z M^o Jrdgo 
prZpdMosf. Pd, v tej orgddZzdcZjZ, 
/dMo ddjveč r/dre/Z/rr;."

..Priča smo poiitičnim sodnim pro
cesom in poskusom prikazati borbo 
za ustavne in z državno pogodbo 
zagotovijene manjšinske pravice 
kot kriminaini deiikt. Poieg tega 
poticija nasitno odstranjuje dvoje
zične topografske napise, ki bi mo
rati na tem področju, po izrecnem

Odtočen
boj

tudi gradiščanskih 
Hrvatov

Že petič po vrsti je Hrvaški 
akademski kiub na Dunaju, ki 
združuje predvsem visokošoisko 
miadino gradiščanskih Hrvatov, 
pripravit poseben Dan hrvaške 
miadine. Letos je bila ta zdaj 
že tradicionaina manifestacija v 
Pinkovcu na Južnem Gradiščan
skem, kjer se je zbraio okoii ti
soč miadih gradiščanskih Hrva
tov in gostov.

Udeiežencem prireditve je 
spregovori) predsednik Hrvaške
ga akademskega kiuba Juriča 
Čenar, ki je poudarit viogo teh 
srečanj, ki so se začeia ieta 
1973 v Trajšlotu ter v pretekiih 
ietih veiiko prispevata v boju 
gradiščanskih Hrvatov za njiho
ve narodnostne pravice.

V ostaiem je vsestransko uspe
ta prireditev obsegata razne 
kuiturne, športne in podobne na
stope, vendar pa so miadi gra
diščanski Hrvati daii poseben 
poudarek narodnostnim vpraša
njem. Pri tem so opozoriti, da 
Avstrija tudi na Gradiščanskem 
ne uresničuje v državni pogodbi 
zapisanih narodnostnih pravic. 
Zato so poudariti, da bodo na- 
daijevaii odtočen boj, dokier 
ne bo narejen konec temu za- 
viačevanju in praznim obtjubam.

dotočitu državne pogodbe, stati že 
več kot dvajset !et."

Predsednik Marinc je tudi menil, 
da v Avstriji očitno še vedno obsta
jajo in delujejo sile, ki bi želele 
kolo zgodovine zavrteti nazaj. 
Opozori) je na napihnjeno in sen
zacionalistično publiciteto v ko
roškem tisku o proslavah SS enot, o 
manifestacijah v Hitlerjevem rojst
nem kraju, o nekakšnih proslavah 
rojstnega dne Franca Jožeta v ita
lijanski Gorici, kjer naj bi Italijani, 
Furlani in Slovenci s Krasa ,vdano' 
proslavljali pripadnost nekdanjemu 
cesarstvu, znanem kot .ječi naro
dov', ter poudaril:

..Takšne razmere ne prispevajo 
h graditvi miru in sodeiovanja v 
srednji Evropi in samo potrjujejo 
nekatera opozorila Willija Brandta 
o nevarnosti naraščajočih pojavov 
neonacizma. Deželni glavar Wag- 
ner tolmači vse to le kot dejavnost 
majhnih skupin, srečanja nacistič
nih vojnih veteranov pa le kot to
variška snidenja. Ob jugoslovan
skem dnevu na celovškem lesnem 
sejmu, ki se ga Slovenija tradicio
nalno udeležuje, je menit, da je po
trebno dati koroškemu tisku poseb
no izjavo, v kateri celo obtožuje 
Slovenijo za nekakšno vmešavanje 
v zadeve Koroške. Wagner očitno 
meni, da je vprašanje potožaja in 
pravic koroških Stovencev v Avstriji 
notranja zadeva Avstrije same, po
zabijo pa, da o tem obstoje izrec
na doiočiia državne pogodbe, ka
tere podpisnik je tudi Jugosiavija. 
O pravicah manjšin imamo tudi 
številne zaščitne norme mednarod
nega prava, izborjene pri Združe
nih narodih, v okviru mednarod
nih konvencij o človekovih pravi
cah in odpravi rasne diskriminacije. 
Povsem razumijivo je torej, da sio- 
venska in jugosiovanska javnost ne 
more ostati ravnodušna, nezaintere
sirana in nezaskrbijena ob tiačenju 
in nedemokratičnem omejevanju 
manjšinskih pravic, ob dogajanju, 
kakršnemu smo danes priča na Ko
roškem. Takšni postopki niso v skta- 
du s sprejetimi mednarodnimi ob
veznostmi Avstrije, kaj šeie z ures
ničevanjem skiepne iistine evrop
ske konference o varnosti in sode- 
iovanju."

Hujskanje proti Slovencem
že začenja roditi svoje zte sadove

„Schweine, wir bringen euch um!" (Svinje, ubiti vas bomo). la ne
dvoumna grožnja, podkreptjena i risbo vesa! in obcšenca, v noči od po- 
nede!jka na torek narisana na dva avtomobi!a stovenskega prevoznega 
podjetja Sienčnik v Dobr!i vasi, enako kot pismene in te!efonske grožnje 
s!ovcnskemu občinskemu odborniku Kertu v Ptiberku, da mu bodo rai- 
stre!i!i hišo, na prvi pog!ed morda iigtedajo kot pobatinska dejanja posa
meznikov. Toda na Koroškem in še posebej v sedanji situaciji in v zastrup- 
!jenem ozračju taka pobatinstva niso !e navadna pobatinstva, marveč pred- 
stav!jajo prve zte sadove, ki jih rodi načrtno hujskanje proti Siovencem.

...........-

Po protestnih demonstracijah v šenjakobu, Dobr!i vasi, škocijanu in 
Ptiberku se stopnjuje ta gonja, pri kateri sodetujejo znane protistovenske 
organizacije, pretežni de! tiska, ztasti pa tudi odgovorni potitični in uradni 
krogi. Opozorita na neizpotnjeno državno pogodbo so po krivdi vseh teh 
dejavnikov postata ..ogrožanje miru" in ..protidržavno rovarjenje"; zahteve po 
uresničitvi mednarodno zajamčenih pravic pa so te še ..terorizem tevo-stoven- 
skih ekstremistov". V ozračju, ki ga s tem ustvarjajo, neodgovorni hujskači 
ne potrebujejo nobenih dokazov za krivdo Stovencev — tudi najnovejši dina- 
mitski atentat v Ptiberku jim podtaknejo, ne da bi imeti tudi te najmanjši 
dokaz.

Namen je očiten: koroške Stovence ožigosati kot teroriste in ztočince, 
s tem pa kriminatizirati tudi njihov boj za dostedno izpotnitev dotočit čtena 7.

Kakor navajamo uvodoma, ta podta gonja ie začenja roditi svoje zie 
sadove. Za začetek so to grožnje posameznim zavednim Stovencem in njiho
vim ustanovam — toda kdo more povedati, kdaj v nevarno zastruptjenem 
ozračju besedam tahko stedijo dejanja?

Soiidarnostna podpora
boju za pravice manjšin
solidarnostni ko- skuša razčistiti v zadnjem času na-Tudi dunajski 

mite je ostro kritizira! izgrede var
nostnih organov proti slovenskim 
demonstrantom v Pliberku. V po
sebni izjavi za tisk komite ugotav
lja, da je žandarmerija pri podira
nju dvojezičnega krajevnega napi
sa očitno ravnala po načelu, da 
namen posvečuje sredstva. V dej
stvu, da so varnostni organi celo 
potrgali avstrijsko zastavo, ki so 
jo bili izobesili Slovenci, pa soli
darnostni komite vidi „simbol za 
odnos do državne pogodbe in v 
njej naloženih obveznosti". Zato 
dunajski solidarnostni komite pri
haja do zaključka, da ravnanje 
varnostnih organov sploh razkriva 
stremljenje po nadaljnji kriminati- 
zaciji boja koroških Slovencev.

Pred nedavnim je objavil poseb
no izjavo tudi celovški Solidarnost
ni komite za pravice manjšin, ki

Jutri odpre svoja vrata
mednarodni velesejem na Dunaju

Mednarodni velesejem na Dunaju, ki sodi med ve
like gospodarske prireditve ne le v avstrijskem mar
več v evropskem merilu, se bo jutri predstavil s svojo 
letošnjo jesensko prireditvijo, ki bo trajala do 18. 
septembra. V tem času bo več kot 4000 podjetij 
(1883 iz Avstrije ter 2201 iz 38 držav sveta) posredo
valo obiskovalcem in interesentom pester pregled 
zmogljivosti domačega in svetovnega gospodarstva.

Poseben poudarek daje letošnji jesenski sejem 
kmetijstvu. Prvič v okviru jesenske prireditve bo letos 
v dneh od 10. do 14. septembra na površini 70.000 
kvadratnih metrov prirejen mednarodni strokovni se
jem kmetijskih strojev. Potem bo v novem kongres
nem centru kmetijstva (v modernem poslopju, kate
rega gradbeni stroški so znašali 33 milijonov šilingov, 
bodo v bodoče prirejali zborovanja, kongrese, pre
davanja in podobno; prostora ima za kakih 350 
udeležencev; v ta okvir sodi tudi restavracija .Ro
tunde", prav tako pa je v novem poslopju pokušnja 
avstrijskih vin) sledilo mednarodno strokovno posve
tovanje o kmetijski tehniki. 2e štiridesetič bo prirejen 
sejem semenja, poteg tega pa bo ta det sejemske 
prireditve obsegat še razstavo umetnih gnojil ter raz
stave plemenskih živali (konji, svinje, ovce in teleta).

Drugo težišče jesenske prireditve je gradbeni se
jem, ki se tokrat bavi z vprašanji gradnje in kurjave; 
s svojo površino 30.000 m? je to največja tovrstna 
strokovna razstava v Avstriji. Ponudbe kosumnega 
blaga sega od tehnike v gospodinjstvu preko po
trebščin za kampiranje ter opreme kopalnic do glas
benih instrumentov, fotografije in kina ter potrebščin 
za vrt. Krznarstvo je povsem v znamenju mode ter

sta dnevno predvideni po dve modni reviji. Sektor 
investicijskega blaga pa daje tokrat prednost stro
jem za obdelavo kovin in za izdelavo orodja.

Veliko zanimanje obiskovalcev pa bo razumljivo 
tudi letos pritegnila inozemska udeležba, ki bo — 
kakor že povedano — obsegala 2200 podjetij iz 38 
držav celega sveta. V tem okviru bodo posebna pri
vlačnost skupinske razstave 15 držav, ki bodo obse
gale kar 12.000 m^ razstavne površine. Na prvem 
mestu bo 3.500 m^ velika razstava zahodnonemške 
dežele Baden-Wurtemberg, kjer bo udeleženih okoli 
270 podjetij. S kolektivnimi razstavami pa se bodo 
predstavile tudi Bolgarija, Brazilija, Kanada (On
tario), Nemška demokratična republika, Italija (deže
la Furlanija-Jutijska krajina in Južna Tirolska), Jugo
slavija (19 podjetij, ki bodo razstavljala pohištvo, 
svetila, gospodinjske stroje od televizorjev do pral
nih avtomatov in klimatskih naprav, posodo, kristal, 
živila in usnjarsko konfekcijo), Koreja, Pakistan, Fi
lipini, Poljska, Romunija, Češkoslovaška in Madžar
ska.

Na sejemski prireditvi bodo zastopane vse pano
ge gospodarstva ter bo paleta eksponatov obsegala 
vse vrste konsumnega in investicijskega blaga, tako 
da bodo lahko prišli na svoj račun vsi najrazličnejši 
interesenti. Za obiskovalce od blizu in daleč, katerih 
število gre v stotisoče, pa je razumljivo poskrbljeno 
tudi glede jedil in pijač ter zabave, torej bo obisk 
jesenske prireditve mednarodnega dunajskega vele
sejma lahko za vsakogar koristen in prijeten dogo
dek.

stale nejasnosti glede ustroja tega 
komiteja. V izjavi poudarja, da ne 
gre za nov komite ali celo za dva 
različna komiteja, marveč obstoja v 
Celovcu edinole Solidarnostni ko
mite za pravice manjšin, ki je osno
van in deluje na jasno opredelje
nih načelih ter je odprt vsakomur, 
ki je pripravljen na tej podlagi 
aktivno sodelovati.

Prvotno je bil celovški Solidar
nostni komite osnovan tako, da so 
bili v njem zastopani funkcionarji 
oziroma predstavniki različnih or
ganizacij. Ker pa se je izkazalo, 
da taka oblika otežkoča kontinui
rano in načrtno delo med nemško 
govorečim prebivalstvom, je bila 
pozneje sklenjena preosnova v tem 
smislu, da sedaj sestavljajo Soli
darnostni komite le posamezniki. S 
tem je zagotovljeno, da se vsako
mur, ki je pripravljen aktivno pod
pirati boj za pravice manjšin, to 
tudi dejansko omogoči; pri vseh 
važnejših akcijah pa skuša komite 
doseči tudi akcijsko enotnost z 
vsemi demokratičnimi organizaci
jami.

Po svoji precsnovi je Solidarnost
ni komite pritegnil krog novih ak
tivnih sodelavcev ter v zadnjem 
času zabeležil vrsto akcij. Tako je 
sodeloval pri protestni vožnji na 
Dunaj dne 2. aprila letos; preda
vanje dr. Saxerja k tako imenovani 
.zadevi Warasch" je bilo posneto 
na videotrak in posredovano širši 
javnosti; sodeloval je pri protestni 
demonstraciji proti sojenju sloven
skim aktivistom; izdat je obširno 
in formacijsko gradivo o boju za 
pravice manjšin, priredil je vrsto in
formacijskih prireditev in diskusij 
ter med nemško govorečim prebi
valstvom širil publikacije k manj
šinskemu vprašanju; izdal pa je 
tudi letak, ki nazorno kaže, kakšne 
pravice zagotavlja manjšinam člen 
7 in kako sedanja zakonodaja v 
resnici pomeni kratenje teh pravic.

Predvsem pa Solidarnostni ko
mite stremi za tem, da bi med ve
činskim narodom vzbudil razume
vanje za pravični boj manjšin, ki 
hkrati pomeni boj za demokratiza
cijo družbenega življenja v Avstriji. 
Zato komite vabi in kliče vse tiste, 
ki so pripravljeni aktivno podpreti 
ta boj, da se vključijo v delo v ko
rist naše skupne domovine Av
strije.



Čudno pojmovanje demokracije
KTz^or se po c?M stran: nte^ ^o- 

roš^itM pre^iva/stTon: — ne /c ?ne^ 
J/ovcuc/, marveč ta^: v t^rsta^ new- 
š^o govoreč:/: c/cže/anov/ — š:'r: oc/- 
por prot: se^anp ^r:v:čn: Mrea!:tv: 
tnan;s:ns^ega vprašanja, ta^o po ^ra- 
g: stran: v/t/no narašča nervozšteta 
pr: t:'st:'^, so to are^ttev prot: /ast- 
nen:a prepričanja s/av:i: ^ot „r/o- 
^ončno :n vzorno rešitev". Le ta^o 
je ntogoče razanteti povsen: neo^via- 
tiane iz^ra^e veii^ega t/c/g ^oroš^e- 
ga tis^a ter osebne izpade vo^i/nij: 
^oroš^i/? poiiti^ov, ^i se proti ^/o- 
vencetn in tistin: pripa^ni^on: ve
činskega naroda, ki podpirajo koj 
ntanjšine, posiažajejo „govorice", ki 
nikakor ni v čast demokratični in 
pravni državi.

To so namreč v pravem pomena 
kesede metode poiicijske države. Naj 
dežefni giavar tozadevne očitke še 
tako kojevito zavrača, vendar prav 
on v isti sapi grozi 5iovencem in 
ziasti slovenskim m/adincem, da ok- 
iasti ne kodo več mirno giedaie pro
vokativne demonstracije" in ne kodo 
dopastiie, da ki „se iok preveč na
pe/". Posekno ostro napada novo- 
astanovijeni ^/ovenski in/ormacijski 
in dokamentacijski center v Ce/ov- 
ca, ki ma očita, da javnost in ared- 
ništva časopisov „zasipava s pravo 
pop/avo informacij, s katerimi ska- 
ša spraviti v nevarnost naziranje o 
areditvi pravne države". 7*a napad 
samo dokazaje, kako do/očenim kro
gom gre na živce, da je ki/a končno 
vsaj v skromni meri KsfvgrjeTM mož
nost, okjektivnega okveščanja domače 
in mednarodne javnosti o razmerak 
na .Koroškem in s tem prekit doseda
nji tozadevni monopo/ takajšnjik 
ok/ikova/cev javnega mnenja.

Deže/ni g/avar pa je vze/ na piko 
tadi tiste ma/oštevi/ne 5/ovence, ki so 
naš/i zapos/itev v javnik s/ažkak/ 
grozi, da ko treka z največjo pozor-

z/og/asnema akrepa, znanem pod 
imenom „kerafsverkot"? Svojo ,,/ek- 
cijo" o pojmovanja demokracije pa 
je Wagner zak/jači/ z napovedjo, da 
sedanje „kriptokomanistične akcije" 
ne kodo moki/izira/e /e javnosti /je 
to morda razameti kot poziv nem
škim naciona/istom, da s t:7o pre
prečijo nada/jnje prireditve S/oven- 
cevšj, marveč kodo prisi/i/e — tako 
Wagner — tadi po/itične stranke, da 
se kodo mora/e še ko/j oprede/iti /ka
kor da ki se protis/ovenska asmerje- 
nost trek merodajnik koroškik strank 
sp/ok še da/a stopnjevati/).

/zpadi deže/nega g/avarja se po
vsem ajemajo z izjavami predstav
nikov okek dragik strank, ki v pro- 
testik proti krivičnim manjšinskim 
akrepom in v zaktevak po dos/edni 
izpo/nitvi državne pogodke prav ta
ko vidijo /e „izz:'vanja s/ovenskik 
m/adincev" in „provokacije s/oven
skik ekstremistov". Predvsem pa so
dijo v ta okvir neosnovana samni- 
čenja in neateme/jen: očitki v zvezi 
z zadnjimi dinamitskimi atentati, ki 
jik z/asti koroški HelTTMtč/Ifnst krez 
najmanjšega dokaza podtikava S/o- 
vencem. Vse skapaj ima isti namen: 
ožigosati koroške S/ovence kot izzi- 
vače, krši/ce mira in teroriste in s 
tem krimina/izirati njikovo korko za 
narodnostne pravice.

V tej povezavi vsekakor čadno iz
zveni, če Vagner prav isto s/ovensko 
vodstvo, ki ma je dos/ej vedno spet 
odreka/ mandat, zdaj „v imena ko
roškega prekiva/stva" poziva, naj z 
informacijo in pojasnjevanjem vp/iva 
na m/adino in njeno dejavnost. A/i- 
s/imo, da so predvsem odgovorni po-

nostjo presvet/iti tadi sode/ovanje 
javnik as/ažkencev pri akcijak „tek 
ma/oštev:7nik m/adik rogovi/ežev". 
A/; ni to krezokziren napad na po/i-

S stiko, ki kaie deietnega giavarja v 
značitni pozi, je gtasilo njegove stranke 
..Karntner Tageszeitung" iiustriraio poroči- 
io o omenjenih izjavah Wagnerja. Aii so 
hoteti s tem dati poseben poudarek nje
govim besedam? Očitno pa so pozabiti, 
da so časi raznih ..Fiihrerjev" in Hitierje-
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Wagner: D)e kryptokommunlatlachen 
Aktionen !iowenischer Jugendilcher 
zwlngen die Partelen zu *)ner ver- 

<t!rkten Standortbeattmmung.

tične pravice in svokoščine, ki jik 
s/ekernema avstrijskema držav/jana 
jamči državni teme/jni zakon? A/Z 
niso take grožnje že prvi korak k

/itični dejavniki pok/icani, da jav
nost okjektivno seznanijo z resničnim 
po/ožajem, namesto da se vk/jačajejo 
v kajskaško gonjo, ki nevarno za- 
strap/ja odnose med okema narodo
ma in ogroža mir v deže/i.

Uradno kršenje zakonov
v tuči protisiovenskih izgredov

„Iz globoke skrbi za nadaljnji raz
voj" na Koroškem je občinski odbor
nik Ignac Domej v imenu sioven- 
skega prebivalstva občine Piiberk ob 
otvoritvi piiberškega sejma predal 
deželnemu giavar ju Wagnerju reso- 
iucijo, v kateri Piiberčani opozarjajo 
na „aiarmantne ukrepe urada koro
ške dežeine viade, varnostnih orga
nov in koroškega Heimatdiensta zo
per avstrijske državljane".

V resoluciji slovensko prebivalstvo 
občine Piiberk na podlagi zadnjih 
dogodkov opozarja, da je bilo v Pli
berku načelo enakosti vseh državlja
nov pred zakonom grobo in v vsej 
javnosti kršeno. Ukaz deželne vlade 
za nasilno odstranitev dvojezičnega 
krajevnega napisa ni bil izročen ne v 
nemškem ne v slovenskem uradnem 
jeziku, čeprav so navzoči to ponov-

Po ..uradnem tafeisturmu" v Piiberku sta 
tamkajšnji siovenshi zadrugi na svojem 
posiopju v neposredni biižini uradne samo 
nemške krajevne tabie namestiti napis, ki 
nedvoumno opozarja na dvojezičnost Pii- 
berka.

no zahtevali. „Siovenskim državlja
nom je — kakor smo moraii z zapre- 
paščenjem ugotoviti — varnostna 
obiast sama demonstrirata, da nima
mo pravice na zasebnem zemljišču 
izobesiti avstrijsko zastavo," je re
čeno v resoluciji. „Naša avstrijska za
stava je bita odstranjena pod nepo
srednim poveljstvom okrajnega gla
varja dvornega svetnika Scheiberja."

In dalje v resoluciji poudarjajo, da 
so Slovenci ponovno doživeii, da kot 
državljani v avstrijskih varnostnih 
organih nimajo zaščite pred trpinče
njem in drugimi izgredi: prijave za
radi hudih groženj in izgredov proti 
Slovencem so varnostni organi po
gosto ignorirali in ceio odkionili zah
tevo po ugotovitvi osebnih podat
kov storiicev; na ukaz deželne via
de je biia brez obvestila lastnika kr
šena zasebna posest in protipravno 
odstranjena zasebna iastnina.

Na koncu je v resoluciji rečeno, 
da niso zahteve koroških Slovencev 
po mednarodno zajamčenih pravicah 
tiste, ki škodujejo ugiedu Avstrije in 
tujskemu prometu na našem ožemi ju, 
marveč je to brezprimerno in nasiino 
ukrepanje dežeine viade in varnost
nih obiasti.

Deželni giavar, ki se sicer zeio rad 
sklicuje na načeia demokracije, de
mokratično izvoljenemu mandatarju 
na njegova opozorita in proteste ni 
vedei dati drugega odgovora, kot te
ga da njegov nastop pomeni ziorabo, 
ter mu je svetovai, naj se ne smeši.. .

Zaradi izrazitih protisiovenskih 
ukrepov na Koroškem in predvsem 
v Pliberku so dali zaslužen odgovor 
tudi v Sloveniji in zlasti v Mežiški 
doiini, od koder so v prejšnjih ietih 
množično obiskovali letni sejem v 
Pliberku: iz protesta proti ravnanju 
s Slovenci in iz solidarnosti z rojaki 
na Koroškem se letošnje prireditve 
niso udeležili.

Dokumenti o „uradnem tafeisturmu" v Pliberku
postavljajo na laž Wagnerjeva zatrdila o „zadržanem obnašanju" varnostnih organov

Piiberški ..uradni tafeisturm" v 
siikah: Poiicija je na v:eh kon
cih in krajih zastraiiia me:to 
— Desetine poiicistov so se 
zbraie pri krajevni tabii, kjer so 
potem na poveije KHD-jevca Hoi- 
zerja navaiiii na dvojezični na
pis in na siovenske aktiviste, ki 
so ga stražiti — Siedii je „obra- 
čun" s Siovenci; pri tem je bii 
ljubeznivega ravnanja" var
nostnih organov deiežen tudi 
siovenski občinski odbornik Kert, 
medtem ko so nekatere sioven
ske miadince z brutaino siio po
drti na tia, jih vkieniii in odpe- 
ijaii v poiicijski zapor — O „za- 
siiševanjih" v zaporu žai nima
mo siik, vendar so dovoij zgo
vorna osebna pričevanja, ki 
enako kot siikovni dokumenti 
nedvoumno dokazujejo, da de- 
žeini giavar Wagner ni govori) 
resnice, ko je trdi), da so se var
nostni organi v Piiberku vedii 
..izredno zadržano". Aii je bii 
deieini giavar siabo obveščen o 
poteku piiberških dogodkov, aii 
pa je zavestno govori) neres
nico)
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Jubilejno srečanje na 
Obirju in v Selah

V nedeljo je bila Kapeiška koča Na jezercah pod Obirjem in 
farna dvorana v Selah prizorišče mogočnega srečanja planincev in 
prosvetašev z obeh strani Karavank! Pianinsko društvo Ljubijana- 
matica je vabiio siovenske pianince in prosvetaše na Koroškem na
svojo jubiiejno prireditev ob 10-ietnici izietovanj po Koroškem.______

Biio je prvič v zgodovini Kapeiške koče, da je kar šest veiikih 
omnibusov poinih pianincev prihrumeio pred kočo, kjer je tristo 
zbranih pianincev z obeh strani Karavank pozdravi! predsednik SPD 
„Zarja" iz Žeiezne Kapie Peter Kuhar. Nato se je vsa ta doiga kača 
pianincev povzpeia na vrh Obirja, ki že doigo ni pomni) takšnega 
množičnega obiska. Točno pred tO. ieti je izkušeni vodič in izredni 
poznavaiec Koroške, Luka Kočar organiziraj prvi iziet na Koroško in to 
na Obir, in ker je začei z Obirjem, je smatra) za umestno, da tudi 
piodno 10-ietno deiovanje zakijuči z Obirjem._____________________

OB VEST! LO
ZVEZE SLOVENSKtH !ZSELJENCEV

Zveza siovenskih izseijencev obvešča, da bo imeia v nedeijo 
H. septembra 1977 s pričetkom ob 14.30 uri v prostorih gostiine 
Šoštar v Giobasnici svoj

REDNi OBČNi ZBOR
povezan s tradicionainim

DRUŽABNtM SREČANJEM

Tudi ietošnji DAN iZSELJENCEV naj bo mogočna manifesta
cija neziomijive živijenjske voije našega ijudstva. To je toiiko 
boij potrebno, ker smo koroški Stovenci po uzakonitvi diskrimina
cijskih ukrepov prisiijeni, da na podedovani domači zemiji, ki jo 
avtohtono nasetjujemo že več kot 1300 tet, znova izpričamo naš 
obstoj in zahtevamo uresničitev pravic, ki so nam zagotovijene v 
državni pogodbi.

Zato prisrčno vabijeni vsi bivši pregnanci z družinami, pri- 
jateiji in znanci!

Zveza s/oveMS&iž; izse JjeMcev

,Nbmac?f' v osrč/u 
Evrope

V tem obdobju desetih let je Lu
ka Kočar pripeljal na Koroško nad 
5000 planink in planincev, kar zgo
vorno dokazuje, s kakšno vnemo se 
je prizadevat, da bi ljudem naredil 
Koroško in njeno ljudstvo čim bolj 
privlačno. Po lepo uspelem izletu 
na Obir pa je Luka v Selah v tarni 
dvorani organiziral še kulturno pri
reditev, na kateri so poleg doma
čih pevk in pevcev pod vodstvom 
spretne in odločne pevovodkinje 
Mire Oraže, domače folklorne sku
pine in ansambla .Drava" iz Bo
rovelj, nastopili tudi znani besedni 
ustvarjalci oziroma recitatorji iz 
Ljuljane — Aleksander Valič, Alen
ka Sistolova in Marjan Kralj, ki je 
ime) tudi povezavo. Zlasti slednji 
so v nabito polni dvorani s svojimi 
prispevki ustvarili veselo in prijetno 
domače razpoloženje, kar je dalo 
celotni prireditvi še pestrejše obe- 
iežje.

V okviru te prireditve je Planin
sko društvo Ljubljana-matica na
gradilo svojega zaslužnega vodi
ča Luko Kočarja za njegovo deset
letno izredno uspelo izletniško de
javnost, ki jo je osredotočil prav k 
nam na Koroško, s podelitvijo čast
nega naslova — magister planin
skega izletništva. Luka Kočar, ki 
ni računal s to častjo oziroma s 
tem priznanjem, ki ga je vsekakor 
s svojo prizadevnostjo zaslužil, saj 
je bi) vsak izlet ki ga je organiziral 
pravi užitek in doživetje, je bil ob 
prejemu nagrade oziroma diplome 
očividno tako presenečen, da mu 
je — čeprav je drugače zelo zgo-

V nedeljo 14. avgusta je bila v 
Št. liju ob Dravi prva skupna za
hvalna maša v zvezi s tako imeno
vanim .Erntedankfestom" (slovesna 
zahvala za dobro letino), katere sta 
se skupno udeležili mladinska organi
zacija „Landjugend" in slovenska 
farna mladina iz Št. lija. Do sedaj 
je .Landjugend" obhajala ta praz
nik po navadi na prostem in pa iz
ven fare, kot na primer v Vrbi. To
krat je .Landjugend" povabila tudi 
katoliško mladino, ki se je vabilu 
rada odzvala. Farna mladina v Št. 
liju se že od nekdaj udejstvuje na 
kulturnem in političnem področju in 
se prizadeva v bratski ljubezni od
straniti pregrade, ki ločijo oba na
roda. Že od nekdaj deluje farna mla
dina v prid fari in predstavlja most 
zbližanja med slovensko in nemško 
govorečim prebivalstvom.

Simbol zbližanja in medsebojnega 
spoštovanja naj bi bila krona, ki jo 
je „Landjugend" spletla iz različnega 
klasja (ječmena, rži, ovsa in pšenice) 
in ki jo je ob tej priložnosti blago
slovil novomašnik Franc Valenti- 
nitsch. Ta krona naj bo simbol bolj
šega sožitja med obema narodoma, 
je v uvodnih besedah nakazal do
mači župnik in pribil, da šop mno
govrstnega klasja predstavlja skup-

voren — kar zmanjkala besedi.
In ker so imeti slovenski koroški 

planinci tudi neke zasluge pri or
ganiziranju teh izletov, je Luka Ko
čar v imenu Planinskega društva 
Ljubljana-matica trem našim pla
nincem — inž. Danilu Kuppru, Jo- 
zeju Miklavčiču in Lubotu Urbajsu 
— izročil v zahvalo lepa knjižna 
darila. To priložnost je tovariš Kup- 
per izrabil, da se je v imenu vseh 
treh zahvalil za priznanja in hkrati 
pozval vse navzoče planince iz 
Slovenije, da nadaljujejo z izleti 
po Koroškem, ker je to tudi nam v 
veliko moralno oporo v borbi za 
naš narodni obstanek.

Ob tem jubilejnem srečanju na 
Obirju oziroma v Selah pa naj še 
mimogrede omenimo, da medse
bojni stiki s PD Ljubljana-matica 
ne obstojajo samo deset let, tem
več segajo nazoj celo v prejšnje 
stoletje, ko je Slovensko planinsko 
društvo s sedežem v Ljubljani le
ta 1893 ustanovilo svojo planinsko 
organizacijo, katere neposredni na
sledniki so prav ti planinci, ki so v 
nedeljo obhajali z našimi planinci 
in prosvetaši desetletnico izletov 
na Koroško. Ker se je organizirano 
slovensko planinstvo v takratnem 
slovenskem prostoru močno razvi
jalo in širilo, so tudi naši sloven
ski koroški predniki-planinci leta 
1900 ustanovili podružnico SPD — 
imenovano Ziljska podružnica, ki 
so jo leta 1907 preimenovali v ce
lovško podružnico. S prvo svetovno 
vojno se je pri nas na Koroškem 
na žalost nehalo organizirano pta-

nost oziroma neko potrebo, brez ka
tere ne more biti prave sreče v čio- 
veški družbi. Podobno kot ta šop 
žitnih kiasov, je sestavljen naš svet, 
v katerem so žitni klasi številni na
rodi, ki imajo različne kulture in go- 
vorije različne jezike. Kaj bi bilo na 
svetu, če bi bilo vse tako enolično. 
Tega bi se človeštvo kmalu naveli
čalo. Pestrost naj bi bila tisto kar 
privlačuje, ne pa kar razdružuje.

Novomašnik Valentinitsch se je 
v svoji pridigi skliceval na župniko
ve izpovedi in pridjal, da naj se ne 
samo enkrat na leto, ko je ta „Ernte- 
dankfest" temveč ob vsaki priložno
sti zahvaljujemo za vse dobrote, ki 
smo jih deležni. Zahvalna maša je bi
la v obeh jezikih.

Vsekakor lahko smatramo — to 
smo razbrali z obrazov mladine — 
to skupno akcijo obeh mladinskih 
organizacij kot korak naprej. Drugi 
korak pa bo ta, da bo šentiljska ka
toliška mladina povabila „Landju- 
gend", da bosta skupno praznovali 
srebrno mašo domačega župnika Lov
renca Petričiča v št. liju. Za to pri
ložnost je katoliška mladina predla
gala, da naj „Landjugend" sprego
vori in zapoje tudi nekaj v sloven-

ninstvo! Krivda temu je bila v tem, 
da so najaktivnejši planinci izgubili 
življenja na (rontah, po drugi strani 
pa je bil pritisk na koroške Sloven
ce tako velik, da ni več moglo 
priti do poživitve društva. Šele le
ta 1953 smo mogli to vrzel spet za
mašiti, tako da naši planinci spet 
uspešno delujejo.

S tem smo hoteli povedati, da je 
mati oziroma matica našega pla
ninskega društva v Celovcu prav 
PD Ljubljana-matica, ki je direkt
ni naslednik leta 1893 ustanovlje
nega Slovenskega planinskega 
društva. Po tej logiki gledano smo 
si sorodstveno, čeprav živimo v za
mejstvu — bratje in sestre. Podob
ne vezi nas vežejo tudi z ostalimi 
planinskimi društvi v Sloveniji, saj 
izhajajo po večini iz nekdanjega 
matičnega Slovenskega planinske
ga društva v Ljubljani.

Nedeljsko srečanje z ljubljanski
mi planinci na Obirju kakor v Se
lah nam bo ostalo v nepozabnem 
spominu, Luki Kočarju pa želimo, 
da bi še dolgo vodil slovenske pla
nince po Koroškem, saj ta način 
medsebojnega spoznavanja korist
no služi nam koroškim Slovencem, 
kakor tudi planincem iz matične 
dežele, ki imajo tako priložnost 
spoznavati lepote in posebnosti 
Koroške in ne nazadnje tudi teža
ve s katerimi se moramo koroški 
Slovenci boriti za naš narodni ob
stoj.

Ladja ,,Thalia" 
muzej?

Nekdaj ponosni pnrnl^ „T/j<2- 
(Id", ^1 je od (etd 7909 naprej reza/ 
valove Vršnega jezera je pred letom 
Ju; oJslnžll. Dali so ga Iz prometa, 
ta&o Ja seJaj sameva In rjavi v ce
lovškem pristanišča. Ladja „Tkalla", 
ki so jo med tem časom že predelali 
v motorno ladjo, je samo še senca 
tistega kar je kila nekoč. Zn ker se 
nlkče ni našel, da ki se je asmllll, 
je pridno rjavela naprej, tako da je 
pogled na njo že kar žalosten. Zla
sti potniki, ki se vozijo z vlakom Iz 
Celovca v smeri Reljak ali okratno, 
ki jo vidijo vsak dan, so nekakšne 
priče propada te ladje, katere videz 
je Iz dneva v dan žalostnejšl. ko
likokrat je kilo slišati, zakaj te ladje 
ne zapeljejo tja, kjer je jezero naj- 
kolj glokoko In jo enostavno poto- 
pljo.

Pred nedavnim pa smo zvedeli, 
da le okstoja možnost, da ki „Tka- 
llo" rešili pred propadom. Trgovec 
In kapitan Zljred kretsckmann Iz 
Vrke je namreč astanovll draštvo, ki 
sl je zadalo nalogo rešiti ladjo pred 
propadom. Sklenil je da ko spremenil 
ladjo v mornariški mazej, katerega 
vseklna ki kila predvsem namenjena 
zgodovini rečne oziroma jezerske 
plovke. Kretsckmann, ki je Izkašen 
mornar, je za svojo Idejo pri celov
škem In keljaškem žapana naletel na 
razamevanje.

Z/pajmo, da se ko Nrefsc%??7MMHOf<! 
Ideja dala realizirati In da kodo 
Imele oklastl razamevanje za to. Vse
kakor ki kila to tadl nova koroška 
atrakcija, ki ki prav gotovo prlvakl- 
la mnogo oklskovalcev. Zgodovina 
tovorne In potniške plovke na Vrk- 
skem jezera je silno zanimiva. Naj 
omenimo kar dejstvo, da je že leta 
7700 kilo na Vrkskem jezera kllza 
200 plovnlk enot, ki so v glavnem 
slažlle tovornema prometa. OJ leta 
733#, ko je kil zgrajen Tendskl ka
nal, je kila glavna prometna zveza 
med Celovcem In Vrko na ladjak 
prevoz klaga s konji oziroma vozml 
je kil okčatno dražji. Naj se poada- 
rlmo, da je kilo v 20 letlk tega sto
letja ladjevje Vrkskega jezera naj
večje avstrijsko podjetje na okmoc- 
ja jezerske oziroma rečne plovke In 
da je prevozilo letno kllza 300.000 
potnikov.

2e pred 14 dnevi smo poročali 
v našem listu, da je bila v Lobni
ku pri Železni Kapli pri pd. Stopar
ju otvoritev prve zadružne kmetije 
Evropske kooperative Longo Mai 
v Avstriji. Ker se bo ta kmetija 
med drugim bavila tudi z ovčjere
jo, je pred sedmimi tedni v Švici 
nastopila večja čreda ovc rajžo 
proti Koroški, kjer bo našla svojo 
drugo domovino.

Na tem dolgem .ovčjem poho
du", ki ga spremljajo pastirji in 
posebna kulturna skupina, so pred 
nedavnim prekoračiti Visoke Ture 
(to je prvič po 15. letih). Z ovcami 
so se povzpeli čez sedlo Dichten- 
scharte (2700 m). Pot jih je potem 
vodila preko Vzhodne Tirolske in 
Ziljskih Alp v Koče/Kotschach, ka
mor so prispeli ta teden. Ker z 
ovčjo čredo ne smejo na cesto, se 
le-ta pomika po stranskih poteh. 
Ti .nomadi" so pri prebivalstvu 
prisrčno sprejeti. Kjer se ustavijo, s 
pesmijo in glasbo zabavajo prebi
valstvo. Na teh .mitingih" spečejo 
tudi ovco na ražnju in tako nare-

ZAHVALA

Naprošeni smo bili, da objavimo 
naslednjo zahvalo:

Heute wurde mir der Dank einer 
unbekannten KBrnfner Siowenin Mr 
mein Eintreten Mr die :iowenische 
Voiksgruppe in Kdrnten tibermitfeit. 
Da ich ihren Namen nicht kenne, 
mochte ich ihr auf diesem Weg 
danken und sagen, wie sehr ich 
mich darOber gefreut habe und daf} 
mich ihr Dank in meiner Haitung 
bestdrkt.

Dr. Tčokert 5axcr
Kiagenfurt, Llnsengasse 85

dijo takšna medsebojna srečanja 
še bolj atraktivna. Gtavni cilj teh 
trenutno potujočih nomadov je se
znaniti se s prepotovanimi dežela
mi, ustvariti stike s prebivalstvom 
in le-to seznaniti z dejavnostjo Ev
ropske kooperative.

Evropska kooperativa že pet let 
obnavlja na ogroženih gorskih ob
močjih Evrope kmetijska naselja, 
ki jih vodi na zadružni podlagi. Ta
ko se novi naseljenci Evropske ko
operative bavijo s kmetijstvom, ži
vinorejo, gozdarstvom in z manjšo 
industrijsko predelavo proizvodov 
teh kmetij.

Na svoji dolgi poti iz Švice do 
Zet. Kaple bo čreda morala pre
potovati še vso Ziljsko dolino in 
Rož. Ker se čreda pomika v odroč
nih krajih in ker čreda potrebuje

hrano, to je pašo, so se pripadniki 
Evropske kooperative Longo Mai 
že predhodno zmenili s kmeti, da 
jim dovolijo gnati ovce po njiho
vem svetu in da se tam lahko tudi 
pasejo.

Povsod prebivalci že z veseljem 
pričakujejo prihoda teh veselih in 
družabnih spremljevalcev ovčje 
črede, ki s svojim petjem in glasbo 
prijetno pozabavajo svojo okolico.

Siovensko pianinsko društvo 
v Cetovcu vabi čiane in pri- 
jateije društva v nedeijo 11. 
septembra 1977 na

DELOVNO AKCiJO

k pianinski postojanki .Koči 
nad Arihovo pečjo" na Bie- 
ščeči pianini. Pripraviii bomo 
drva za zimo in urediii vse 
potrebno, da bo koča tudi 
preko zime prijetno siužiia 
svojemu namenu.
Prisrčno vabijeni, tokrat na 
deiovno akcijo!

Od^or

Sto žena 
na Triglav

Kakor druga leta tako se je tudi 
letos za triglavski semenj, to je prvo 
nedeljo v septembru 100 žena po
vzpelo na Triglav. Ta pohod je bil 
tokrat že 12. po vrsti, organiziral 
ga je znani ljubljanski tednik Teleks.

Tako kot prejšnja leta je tudi le
tos na vrhu Triglava delovala pošta 
Triglav. Filatelistično društvo iz 
Ljubljane pa je ob tej priložnosti 
izdalo posebno razglednico, tako da 
so tudi številni filatelisti prišli na 
svoj račun. Smer Teleksove stotnije 
je šla po poti prvih pristopnikov na 
Triglav in se tako oddolžila 200. 
obletnici prvega vzpona na Triglav. 
Poleg vzpona, ki ga je naredilo sto 
žena na najvišjo goro Jugoslavije 
(2863 m), so le-te za seboj počistile 
pot in tako prepričljivo dokumentira
le, kako se je treba vesti v gorah.

Vrh je doseglo točno 116 žen. Po
leg slovenskih žena se je tega poho
da udeležilo tudi nekaj žena iz Za
greba in Splita. Za varno hojo so 
poskrbeli izkušeni vodniki in pa tudi 
novinarjev ni manjkalo, tako da bo 
tudi ta ženski pohod temu primerno 
dokumentiran. Najstarejša žena ki je 
dosegla vrh je bila 72-letna Antonija 
Trampuž iz Žleb pri Medvodah, naj
mlajša udeleženka pa je bila stara 
13 let.

Po uspešno končanem pohodu je 
bil na Rudnem polju tradicionalni 
piknik.

Mtadina za odstranitev 
pregrad, ki točijo oba naroda
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Zborovski seminar v Ce!ju
Od ponedeljka 22. do petka 26. 

avgusta je bil v Celju zborovski se
minar, katerega so organizirali 
Mladinski pevski festival Celje, 
Zveza kulturnih organizacij in Za
vod za šolstvo SRS. Namenjen je 
bil glasbenim pedagogom, zboro
vodjem osnovnih, srednjih in glas

benih šol in seveda vsem tistim, ki 
se na kakršnikoli način bavijo s 
petjem mladine. Število udeležen
cev seminarja se je v primerjavi z 
lanskim letom zvišalo od 90 na 136, 
kar kaže, da je zanimanje za to
vrstne seminarje vedno večje.

Udeleženci so prišli iz raznih kra-

Sete - spominski pohod
V nedeljo 4. septembra je Turistično društvo .Naturfreunde" v 

Selah priredilo 8. internacionalni pohod pod Košuto, ki se je odvija! 
pod pokroviteljstvom župana Toneta Hribernika. Pohoda, ki je bil 
posvečen v spomin pokojnemu županu Hermanu Veliku, so se udele
žili turisti in prijatelji narave iz Nizozemske, Nemčije in vseh predelov 
Avstrije. Vabilu selskega Turističnega društva se je odzval tudi pred
sednik pobratene občine Škofja Loka tovariš Polajnar z 80 člani 
škofjeloškega turističnega in planinskega društva. Izredno naklonjeno 
vreme je privabilo pod stene Košute nad 650 ljudi. Pripravljeni sta bili 
dve progi — po 12 in 20 km dolžine. Od najstarejšega 81-letnega 
Nantija Justa pa do najmlajšega, so se vsi prijetno počutili, saj je 
pri Vogarju, kjer je bila pripravljena matica — zaseka z domačim 
kruhom in žganjem, zadonela marsikatera domača pesem. Prireditev 
je izzvenela v medsebojnem vabljenju in v vsestranski želji, da bi 
na Košuti naredili oziroma odprli mejni prehod, kjer bi se prijatelji 
narave ob odprti meji lahko pogosteje in brez ovir srečavali ter 
poglabljali prijateljske stike.

Kar je nekako kalilo jubilejni pohod v spomin Hermana Velika je 
bilo to, da organizatorji niso upoštevali dejstva, da se je pohod odvijal 
v najbolj slovenski občini južne Koroške, ki je poleg tega tudi uradno 
deklarirana kot dvojezična in da je bit Herman Velik, kateremu v spo
min je bil izveden ta pohod, znan kot zaveden Slovenec ter da bi bilo 
treba pri poglabljanju medsebojnih stikov biti bolj toleranten in ple
menit'do naroda soseda oziroma sočloveka.

Ta dejstva bi lahko zadostovala, da bi bila kolajna z dvojezičnim 
tekstom, to pa še zlasti zato, ker mednarodne organizacije „Prijatelji 
narave — Naturfreunde" (ki obstojajo po vsem svetu), v nasprotju z 
drugimi podobnimi organizacijami zlasti v Avstriji, bazirajo na stališčih 
humanega internacionalizma, to je spoštovanja drugih narodov. Prav 
v tem pa bi bil spominski pohod še bolj v smislu Hermana Velika.

jev Slovenije, s Tržaškega, Goriške
ga in avstrijske Koroške (sedem po 
številu). V štirih skupinah so se se- 
minaristi pod vodstvom Marka Mu
niha, Branka Rajštra, Lojzeta Lebi
ča in Vida Marcena vežbali v me
todiki zborovodstva, dirigiranja in 
interpretacije. Glasovno izobrazbo 
je prevzel znani švicarski profesor 
solo-petja Andreas Juon. Slišali 
smo tudi novosti iz sodobne glas
bene ustvarjalnosti, o Adamičevi 
ustvarjalnosti za mladinske zbore 
in o programski in poustvarjalni 
rasti Mladinskega pevskega festi
vala.

Udeleženci so imeli tudi prilož
nost dobiti znanja igranja na frulici 
(flavti). Kar se tiče organizacije se
minarja velja zahvala Jurčetu Vre- 
žeju.

Tudi tisti, ki so mnenja, da so 
strokovno že dovolj izobraženi, pri
poročamo, da se udeležijo takšnih 
zborovodskih seminarjev, kajti v 
vsakem seminarju je nekaj stvari, 
s katerimi se morebitne vrzeli izpo
polnijo.

Uspel podvig
Dne 8. julija je slovenskim alpi

nistom uspel spet lep podvig — 
povzpeli so se na 8068 m visoki 
Gašerbrum I v drugem najvišjem 
pogorju sveta, Karakorumu. To 
zmago pa greni grenka kaplja, da 
je v tej gorski odpravi zgubil živ
ljenje en alpinist.

Organizator odprave je bilo 
Planinsko društvo Tržič. Osemčlan
sko ekspedicijo je vodit Janez Lon
čar, član AO Tržič. Slovenski alpi
nisti so si za vzpon izbrali še ne- 
preplezani jugozahodni greben 
Gašerbruma. Vrh po tej ..jugoslo- 
vanski smeri" sta dosegla Andrej 
Štremtelj (21) in Meje Zaplotnik 
(25), oba člana AO Kranj. Dva dni 
kasneje je hotel vrh doseči tudi 25- 
letni plezalec Drago Bregar, kipa 
je med potjo omagal ali pa ga je 
zasul plaz. Kljub opozorilu obeh 
vračajočih se zmagovalcev, da naj 
se vrne in ne pleza na vrh, je na
vdušeni plezalec le vztrajal ves za
vzet, da bo tudi on premagal go
ro. Bregar se ni več vrnil s samot
ne gore. Ko po desetih dneh niso 
našli nobene sledi za njim, so nje
govi gorski tovariši vedeli, da ga 
ne bodo več videli. Kljub izredno 
lepi zmagi, so se z grenkim prioku
som vrnili v domovino. To je bil 
prvi smrtni primer jugoslovanskih 
alpinistov v azijskih z večnim sne
gom pokritih gorah.

Siovensko prosvetno društvo Borovlje vabi na

ki bo v nedeljo, dne 11. septembra 1977 ob 14. uri pri Cingelcu 
na Trati.

Mastopajo: Instrumentalni ansambel ..Drava"
oktet s Tržiča ter 
koroški pevski zbori

Ljubitelji lepega petja prisrčno vabljeni! Odbor

Aipe - naravno bogastvo Evrope
V od 72. do 74.
v Z?oucM v 5/ofeniji jK/d/ejno za

sedanje pred 23 teh nstanov/jene 
.Mednarodne a/ps^e ^ondsije — 
Cont^ZssZon infCfTMCiOTM/i? pOKr (M 
reg/ons a/p/nes (C/P/čzl)", v katero 
so u^/jnčeni predstavnici Avstrije, 
Francije, 7ta/:'je, /agos/avije, Liech
tensteina, flvice in Zvezne repnh/iCe 
Ne?nčije. Posamezni referenti na ten: 
zasedanja. sc hodo havi/i z vprašanji 
oziroma aCrepi Ci s/ažijo varstva in 
ohranitvi zl/p, C: predstav/jajo po- 
CrajinsCo obogatitev Evrope in Ci so 
hot na/asč astvarjene za ogrevanje 
oziroma za aživanje <7op%sfov, sCrat- 
Cn za tarizem. Pr: tem :zEor;s<rawja 
teh a/pshih /epot, pa se seveda tadi 
mnogo greš: in ravno tem Confhht- 
nim s:taac:;an: so posvečen: referati 
rega mednarodnega zasedanja.

V ohvira rega ;aMe;nega zaseda
nja ho ime/ stavnosrn: govor namest
nic predscdmCa C/PPz) (Nemčija), 
prof. fr:'rz Fense, števi/ne goste iz

zgoraj omenjenih držav pa Po po
zdrav:/ nnnzsrer za varstvo oCo/ja v 
5/oveniji dtp/. inž. P o r/s MiCos. V 
nada/jnjem de/ovnem programa bodo 
referati P tem: .Na/oge, nače/a in 
c:7ji varstva oCo/ja v /a/:'jsP:'P z)/- 
pab", .NastaneC in razvoj novega 
osnatPa narodnega parPa" in „5tro- 
Covni načrt: za z/msPe športne na
prave P: odgovarjajo eCo/ošCema
ravnotežja /a/:jsP:P Z/p". Pe refe
rate Podo ime/i č/ani Pom/teja iz /a- 
gos/av/je. Med nada/jnjimi ePspert:, 
P: Podo referira/i so ing. TVans Wcij? 
iz Rema, dvom: svetn/P dr. Nago 
Nante/y (Ce/ovec), prof. arp:t. dtp/, 
ing. dr. Franz Heig/, /nnsPracP. Na 
podijsCi d:sPas:j: Po dr. Wa/ter Danz, 
vodja „Z/psPega /nst/tata Mancben- 
Pa/zParg" /znaša/ 72 točP vsePajoč: 
osnovni program, P: s/aži varstva 
a/psPe poPraj/ne. V oPv/ra progra
ma je tad:' povaPt/o jagos/ovansPega 
Pom/teja C/PPZ Zn s/ovensPe v/ade 
za og/ed /a/tjsPZP Z/p.

Koroška mladina ob Jadranu
V okviru Avstrijsko-jugoslovanskega društvo na Koroškem letuje 

koroška mladina letos že šestič ob Jadranskem morju. V akcijo, ki jo 
imenujejo .Koroška mladina ob jugoslovanski Adriji" je že sodelo
valo nad 600 fantov in deklet. Ta letovanja, ki jih Avstrijsko-jugoslo- 
vansko društvo organizira ob sodelovanju Koroškega deželnega mla
dinskega sekretariata, so vedno bolj priljubljena. Medtem ko je prej 
mladina letovala ob severnem Jadranu, so sedaj novi kraji letovanja 
južneje in sicer na otoku Krku (v Baški) in na otoku Veli Lošinj. V 
omenjena kraja je letos odpotovalo nad 100 koroških fantov in deklet, 
kjer se bodo zadržati v počitniških domovih po 14 dni. Koroški otroci 
se nahajajo v družbi slovenskih in hrvaških otrok, kar naj bi služilo 
medsebojnemu spoznavanju in gojitvi tovarištva, ki naj bi bil dragocen 
doprinos k mednarodnemu razumevanju.

Poleg kopanja spoznava koroška mladina posebnosti naroda so
seda (vožnje z ladjo) in sploh stremi za tem, da se med mladino 
ustvarja smisel za skupnost.

Na teh počitniških akcijah koroške mladine sodelujejo s tam
kajšnjim vodstvom domov koroški pedagogi.
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Toda glej, Melita, v vsem veselju in celo ob tej žalostni 
Zadnji uri te ljubim bolj, nego sem kdaj človeka ljubil; in 
zato ne maram, da bi se zastrupila do zadnjega!"

Melito je izpreletela nerazumljiva groza; iztegnila je 
obedve sklenjeni roki in je vzkliknila.

.Ne... usmili se!"
On pa se je nasmehnil kakor še nikoli pred njo; porog- 

Ijivost je bila v njegovem nasmehu.
.Resnično, roža je vzrasla, kakor je lepa, ne samo v 

senci, temveč tudi iz smrdljivega močvirja! Ampak čudesna 
roža je pač in rajši bi jo pohodil z obema nogama .. . torej, 
Melita, učitelj Šviligoj čaka: s tistimi oklici ne bo nič!"

.Usmili se!"

.Zakaj, ti sama ne veš ... čemu bi ti pravil? Okužena 
si, morda bi te celo obšle skomine ... Jaz namreč ne maram, 
<la bi tista ostudna žival trgala polagoma s svojim tolstim 
rilcem list za listom od te lepe rože, dokler bi ne zalučila 
na gnoj krvavega ostanka. Tega ne maram, glej! In tudi ne 
rnaram, da bi te sčasoma, kadar bodo pozabljeni ponesrečeni 
oklici, razglasila dolina šentflorjanska za svojo svetnico in 
ila bi ti, pobožna, ljubezenska botrica, romala z rožnim 
vencem za procesijo ter se ozirala po mežnarju. Tudi tega 
ne maram. In zato si podajva roke in se poljubiva poslednji- 
krat. Jutri ali pojutrišnjem pojdeš v klošter, tvoje srce bo 
Rsto zaradi bridkosti in tvoja molitev bo dragocena pred 
Bogom!"

Objel jo je, poljubit jo je na obedve lici in na ustnice. 
Vstala je, tudi ona ga je objela okoli vratu.

„Ne morem... poglej v moje srce, pomiluj me in me 
ljubi! Ne hodi tako od mene, brez slovesa prisrčnega!"

„Ne jokaj, Melita! Pogledal sem v tvoje srce... bilka, 
ki bi jo vroči greh posušil v eni sami uri. Bog s teboj, Melita!"

Stopil je k oknu, vzdignil je koleno.
„Ne!" je vzkliknila. .Potrpi, eno samo besedo še!"
..Reci!"
.Eno samo besedo... samo še malo ostani, samo še 

toliko, da ti še enkrat pogledam natanko v obraz!"
.Reci besedo!"
.Zmerom bom mislila nate, o dragi.. . kjerkoli bo moje 

telo, moje srce bo pri tebi!"
.Drugo besedo sem mislil, o Melita ... Zbogom!"
Vzpel se je na okno, stopil na lestev; njegov obraz se 

je zasvetil v mesečini in čisto bled je bil.
.Postoj!" je vzkliknila. .Postoj, da pojdem s teboj!"
Izginil je obraz, črna senca je hitela preko vrta, švignila 

je čez plot, na belo cesto.
Melita je ostala pri oknu in več solz, nego je bilo zvezd 

na nebu, so prelile tisto noč njene oči. ..

V

Čigav je bil voz, ki je ob pozni večerni uri jadrno gonil 
preko doline šentflorjanske? Kdo je sedel v njem s krvavimi 
očmi, s spačenim obrazom, kakor da je vozil mimo vislic 
opolnoči?

Pokrižajte se, ljudje božji: Šobar je bil. Dacar ga je spo
znal s svojimi krmežljavimi očmi in se nič ni zmotil.

In je šel učitelj Šviligoj, in je šel dacar, in tudi župan 
je šel. Prišli so in so videli, da so na stežaj odprta vrata na 
temni vrt. Dalje so šli, po tihih stezah, v mrzli senci, in 
zmerom bolj so se šibila kolena in zmerom bolj malodušno 
je bilo srce.

.Kaj bi gledali?" je rekel župan.

.Nihče nas ni klical!" je rekel dacar.
„Ne rinimo v skrivnosti svojega bližnjega!" je opomnil 

učitelj Šviligoj.

Spogledali so se, pa so malo pomislili in so šli dalje.
„Ob belem dnevu ne bo strahov!" je rekel župan.
.Tudi razbojnikov ne!" je rekel dacar.
„Če se je nezgoda pripetila, je pomoč dolžnost kristjana!" 

je opomnil učitelj Šviligoj.
Stopili so pred hišo, ogledavali so spredaj, ogledavali na 

obeh straneh in zadaj; vrata so bila zaklenjena in zapah
njena, okna so bila zadelana in zabita.

Dacar, ki še ni bil sit teh čudnih skrivnosti, je splezal 
mukoma in stokoma po divji vinski trti na verando. Po
gledal je skozi okno, pa je vzkliknil in planil ter skočil z 
enim samim skokom na pesek; in še zvrnil se ni. S prečudno 
urnimi koraki sta hitela za njim župan in učitelj Šviligoj 
preko vrta na cesto. Ampak komaj se je zasopljeni dacar 
ozrl in oddahnil in komaj je izpregovoril, ga je minil ves 
strah in lagal je tako na debelo kakor še malokdaj v živ
ljenju.

.Sredi izbe je visel, na zlatem klinu sredi stropa, in se 
je vrtel tako zložno in tiho, kakor da se je bil obesil za 
kratek čas. Vsi smo se motili, ljudje božji, zdaj šele se je 
razodelo, kdo da je bil: ni bil Šobar, temveč sam peklenski 
zlodej. Njegov obraz je bil ves črn, oči so se svetile kakor 
dvoje vešč, nad kosmatim čelom pa se je krivilo dvoje rožič- 
kov; in dolgo pipo je imel v ustih ..

Kakor ga je bila groza, je pljunil župan in je nejevoljno 
stresel z glavo.

„Da se ti je treba zmerom lagati, žužnja! Kje da je visel? 
Natanko sredi izbe?"

.Natanko ne, bolj proti durim, če ne čisto ob durih!"
Učitelj Šviligoj ga je ošvirknil z očitajočim pogledom.
.Boj se greha, dacar: pipe pa tudi ni ime) v ustih!"
.Kaj sem rekel, da jo je imel?" se je začudil dacar.
Nato so se vrnili v dolino vsi zamišljeni; ampak kar so 

slišali in videli tam, je bilo bolj čudno od čuda samega.
Zakleti grad je bil vso dolgo noč hiša ihtenja in vzdiho

vanja. Zjutraj navsezgodaj pa je stal ob cesti naprežen voz, 
tako tesno zaprt in zagrnjen, kakor da je prevažal neznane 
skrivnosti; zasvetila se je bela obleka, zašumela je, duri so
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Primerna kope!Ali naj silimo 
otroka k jedi?

Vsi starši opažamo, da normalno razvit otrok 
po prvem letu starosti spremeni svoj odnos do 
hrane. Ne poje več toliko, opažamo pa tudi, 
da postane izbirčen. Več dni zapored poje sa
mo polovico obroka ali še to ne. V zvezi s tem 
so zanimivi poskusi znane ameriške otroške 
zdravnice. Poskus je izvedla pri mlajših otrocih. 
Ponudili so jim razne vrste hrane in ugotovili, 
da je vsak otrok v določenem obdobju izbral 
hrano, ki je ustrezata vsem predpisom zdrave 
prehrane, in da se je tek od dneva do dneva 
zelo razlikoval; en dan je otrok popil ogromno 
mleka, drug dan pa ga je komaj poskusil.

Na osnovi teh ugotovitev lahko sklepamo, da 
bo zdrav otrok pojedel toliko določene hrane, 
kolikor je njegov organizem potrebuje.

Toda vedno ne gre tako gladko. Tudi zdrav 
otrok, ki nekaj časa rad je določeno jed, jo na
enkrat prične odklanjati. Če ga takrat silimo s 
tisto jedjo, bo gledal nanjo kot na sovražnika. 
Če pa se bo mati ob tem še vznemirjala, bo 
otrok v svoji odločitvi še trdnejši. Vedeti mora
mo namreč, da se tek tudi pri zdravem otroku 
spreminja. Ugotovili so, da se spreminja tudi 
okus.

Pogosto otrok odklanja hrano tudi zaradi te
ga, ker je v njegovi bližini polno igračk, ki od
vračajo njegovo pozornost od hrane. Nekatere 
matere hranijo otroka kar mimogrede. Na pri
mer pitajo ga medtem ko leta po sobi, hranijo 
ga celo, ko sedi na kahlici.

Materinemu pitanju se upirajo otroci, ki so 
stari več kot dve leti, ker želijo jesti samostoj
no. Matere pa jim tega ne dovolijo, ker se bo
jijo da bi se popackali, prevrnili krožnik, prepo
časi jedli in bi se hrana shladila itd. Toda 
vzgoja k samostojnosti pri jedi igra veliko in 
pomembno vlogo pri razvoju celotne osebnosti. 
S tako vzgojo lahko začnemo že zgodaj. 2e 
desetmesečni dojenček lahko samostojno gloda 
skorjico kruha, 18-mesečni otrok lahko z rokami 
je krompirček, jabolčne krhlje, kruh in po
dobno. Poskusi so pokazali da ima otrok, ki sam 
je, večji apetit. Seveda je treba otroka učiti, 
kako mora držati žlico kako jo mora obračati 
in kasneje, kako mora uporabljati vilice in nož. 
Pri tem morajo imeti matere kar precej potrp
ljenja.

Mnogokrat zahtevamo, da otrok je vse od 
kraja. Toda tako kot odrasli, tudi otroci neka
tere jedi težko prenašajo. Če jih silimo, se lahko 
zgodi, da otroku pokvarimo tek. Mislimo, da je 
najbolje, da otroka ne silimo, kadar kakšno jed 
odklanja. Morda ni lačen morda pa je tudi ne
razpoložen.

Tek namreč ni odvisen samo od lakote, am
pak tudi od čustvenega vzdušja v družini ali 
šoli, pa tudi od telesnega počutja.

Mnogokrat s svojo neješčnostjo izsiljuje po
zornost matere ali očeta. V svetovalnici mi je 
petletna punčka na vprašanje, zakaj noče jesti, 
odgovorita: .Moja mama nima nikoli časa za
me. Zmeni se zame edino takrat, ko nočem 
jesti.*

V mnogih primerih kažejo otroci pomanjkanje 
apetita že od vsega začetka. Pri takih otrokih 
zdravnik pogosto ugotovi, da so telesno zdravi 
in da je pomanjkanje teka psihogenega izvora. 
Mnogokrat je temu vzrok nepravilno navajanje 
otroka na hrano, bodisi da so starši prezahtev
ni, prestrogi, malomarni, nervozni itd. Njihovo 
ravnanje vzbuja v otroku strah, trmo, pomanjka
nje občutka varnosti itd., kar vse zmanjšuje 
otrokov tek. Temu sledi navadno še siljenje k 
jedi in začarani krog se razvija v neskončnost.

Zaradi enostavne uporabe se je voda s 
svojimi higienskimi in zdravstvenimi last
nostmi tudi vključila v ritem vsakdanjega 
življenja. Kopeli in prhe so naši veliki pri
jatelji, saj nam ne krepijo samo mišic in 
preganjajo utrujenost, ampak tudi pomirja
jo živce. Če hočemo izkoristiti vse te korist
ne lastnosti kopeli, pa moramo nujno vedeti, 
kakšno vlogo ima temperatura in dolžina 
kopeli. Ker vroča voda sprošča napete mi
šice in mehča kožo, lahko iz tega sklepamo, 
da z variiranjem temperature vode dobimo 
celo vrsto kopeli, primernih temperamentu, 
koži ali trenutnemu počutju.

VROČA KOPEL (okoli 38° C)
Ta kopel ima višjo temperaturo kot naše 

telo. Ker mora biti voda vedno enako vro
ča, moramo sproti dodajati novo. Učinek 
kopeli povečamo tako, da na tilnik ali na 
čelo položimo obkladke z ledom. Kopel tra
ja pol ure in neverjetno pomirja živce, če 
pa ste dušeno utrujeni vam bo pregnala 
utrujenost. Vendar ne smete pretiravati!

MLAČNA KOPEL
Deluje ugodno v splošnem na vse ljudi. 

Pomirja živce in preganja utrujenost. Dolži
na: 30 minut. Da se temperatura preveč ne 
zniža, je potrebno sproti dodajati toplo 
vodo. Mlačna kopel je koristna tudi preden 
ležemo, ker ugodno vpliva na spanec. Za
to jo priporočamo zlasti nervoznim osebam, 
ki ne morejo zaspati.

HLADNA KOPEL
To je jutranja kopel, ki v zelo kratkem 

času .zbudi" organizem. Ne sme biti pre-

Predvsem so občutljivi za nepravilno ravnanje 
slabotnejši otroci. Napake, ki jih delajo pri hra
njenju, ponavadi ponavljajo starši tudi v drugih 
situacijah. Tako je pomanjkanje teka lahko po
sledica vzgojnih napak. Psihogena inapetenca 
je lahko znak, da živi otrok v neprestani nape
tosti. Da je temu tako, dokazujejo primeri, ko 
otroci spet dobijo normalen tek, če pridejo v 
drugo okolje.

Ni splošnih receptov za odpravo neješčnosti. 
Svetovala bi naslednje:

# Otroku je potrebno dopovedovati, da jesti 
ni njegova dolžnost, ampak pravica.

# V določenih primerih se je potrebno po
svetovati z otroškim zdravnikom.

# Ni priporočljivo siliti otroka k jedi.
# Če otrok izgubi tek, mora biti mati potr

pežljiva sicer bo otrok postal vznemirjen in bo 
še manj jedel.

# Dajmo otroku hrano šele, ko si jo zaželi 
in dajmo mu na krožnik manj, kot navadno poje.

# Ne govorimo stalno o hrani, ne hvalimo 
ga, če vse poje, in ne grajajmo ga, če ne poje 
vsega. Ne podkupujmo otroka, da bo jedel.

# Če otrok odklanja hrano, je najbolje, da 
odnesemo njegov krožnik brez besed.

# Pomebno je čustveno vzdušje pri mizi.

dolga. Če se vam zdi .malce prehudo", da 
bi se še na pol zaspani kopali v mrzli oz. 
hladni vodi, lahko v kad natočite najprej 
nekaj mlačne vode, ki ji dodajate hladno. 
V taki kopeli ne smete biti dalj časa negib
no. Najbolje je, če s hladno vodo najprej 
zdrgnete noge in roke, potem pa naglo še 
vse telo. Kopel je zlasti primerna za poletni 
čas. Vendar pa tudi v ostalih letnih časih 
poživlja krvni obtok, osvežuje kožo in krepi 
mišice. Ne priporočamo pa te kopeli srčnim 
bolnikom ali osebam, ki so nagnjene k pre
hladom.

PRHA
Prha je najboljša rešitev problema zdrav- 

ja-lepote-higiene za vse tiste, ki imajo malo 
časa ali pa majhno kopalnico. Pod prho se 
lahko tako umivamo kot v kopalni kadi. 
Mimo tega smo se prisiljeni hitro gibati in 
ti gibi so že skoraj telovadni. Vsem s suho 
kožo bolj priporočamo prho kot pa dolgo
trajno poležavanje v kopalni kadi. Če ste 
preveč občutljivi in težko prenašate mrzlo 
vodo, začnite z mlačno. Vendar pa končaj
te v vsakem primeru z mrzlo prho. Hladna 
kopel in prha sta zlasti primerni za počasne, 
lenobne temperamente.

Toliko glede samih načinov kopanja in 
prh. Vendar pa kopel nudi še mnogo več. 
S pomočjo raznih kemičnih preparatov je 
kopel lahko izredno koristna za lepoto.

SOLNA KOPEL (dve pesti kuhinjske soli 
oz. 1 kg soli) poživlja kožo oz. odstranjuje 
škodljive snovi, zlasti kisline, iz telesa. To
vrstno kopel je treba napraviti pred spa
njem. Ko ležete, se dobro pokrijte.

Če imate PREMASTNO KOŽO, lahko to 
popravite s kopeljo, ki ste ji dodali poln ko
zarec sode bikarbone.

PENASTO KOPEL, ki ima največkrat za 
kožo hranilno lastnost, pripravimo tako, da 
kemični preparat zalivamo v vodni curek, 
ki teče iz pipe. Tako bo nastalo na površini 
vode nekaj pene, ki jo povečamo še z me
šanjem vode. Temperatura vode mora biti 
vedno višja.

OLJNA KOPEL pravzaprav niti ni kopel, 
ampak samo nega kože pred pravo kopeljo. 
Koristi vsem tistim, ki imajo izredno suho ko
žo. Gre za masašo telesa z mandetjnovim 
oljem, ki ga na telesu pustite kakih deset mi
nut. Potem se hitro skopajte z vodo in mi
lom na osnovi lanolina. Temperatura vode 
naj bo mlačna, v kadi pa bodite samo to
liko časa, kolikor je potrebno, da se operete-

POPOLNA ALI JAPONSKA KOPEL. Japon
ci se najprej umijejo t. j. najprej pod prho 
opravijo higiensko funkcijo vodne nege. Se
le potem, ko ste se namilili in sprali milo, 
lezite v kopalno kad s toplo vodo, ki ste 
ji dodali nekaj primernih kemičnih prepara
tov. Tako ležite v kadi deset minut v užit- 
karskem brezdelju, ne da bi mislili na kar
koli.

Vnetje sečnih poti
Imam bolečine na levi strani trebuha. Že tri tedne me peče spodaj, reže me voda irt 

blato. Imela sem že vnetje na jajčnikih pred desetimi leti.
Že teh nekaj besed, dokaj značilnih za vnetje sečnih poti, odkriva naravo obole

nja. Ker imate občutek, da je tudi z blatom nekaj narobe, morate vsekakor k zdravni
ku. Ta bo dal urin na poseben pregled, kjer bodo določili vnetja. Ugotovili bodo tu
di, katero zdravilo je najprimernejše za zdravljenje. Ker bo zdravnik dobil izvid te pre
iskave šele en teden po odvzemu urina, vam bo za ta čas predpisal zdravilo, ki z ve
liko verjetnostjo odpravi povzročitelja vnetja. Če se bo izkazalo po prejemu izvida, 
da je kakšno zdravilo bolj učinkovito, vam bo zdravnik nato predpisal tistega. Tudi 
blato je treba dati na podrobno preiskavo kot urin. Možno je, da je bila zaradi trde
ga blata ranjena sluznica danke. To ponavadi pri vsakem iztrebljanju precej boli. 
Zazdravi se običajno samo, le stolice morajo biti mehkejše. To pa dosežemo z večjo 
količino sadja in zelenjave v prehrani.

Opozoriti moram vse bralce, da je enkraten pojav vnetja sečnih poti sicer nene
varno obolenje. Postane pa nevarno, če se pogosteje ponavlja, zlasti še pri ženskem 
spotu. Vnetje namreč slej ko prej zajame tudi ledvice in jih okvari, posebej še takrat, 
ko postane vnetje ledvic kronično. Kroničnovnetje ledvic ni ozdravljivo. Ima svoj potek, 
ki ga medicina lahko le upočasni, zaustavi ga zelo težko. Ob napredovanju kronične
ga vnetja pojema funkcijska sposobnost ledvic. Pojavijo pa se tudi komplikacije kot 
povišan pritisk, zaradi tega je prizadeto srce, izguba beljakovin v urinu, zatekanje, 
slab apetit, bruhanje, slabokrvnost. Takega bolnika reši lahko samo še umetna ledvica 
ati pa presaditev ledvice od zdravega človeka.

Ob vsem tem se moramo zamisliti, da do vsega tega ne pride, če pravočasno in 
uspešno zdravimo v začetku nenevarno vnetje sečnih poti.

se odprle in jadrno je gonil voz ter je izginil pred osuplimi 
očmi v sivo jutranjo meglo. Nato pa je bil zakleti grad tako 
puščoben in samoten, da se je človek strahoma pokrižal, če 
je hitel mimo. Eno samo okno je bilo odprto; temno in 
žalostno je gledalo na vrt. Pod tistim oknom pa je ležal 
človek na mokri travi in je smrčal; na njegovih prsih je 
ležala srebrna svetinjica Matere božje, kakor da je bila padla 
od okna iz pobožnih in nerodnih rok. Adjunkt Peter Muha 
je ležal tam in smrčal, on sam, začetnik in stvarnik vseh 
nadlog, ki so se tako Čudno razbučale nad dolino šentflor
jansko. Ko se je vzdramil, je bilo že svetlo sonce; ozrl se je 
hudo začuden, nato pa je šel po svojih potih s sklonjeno 
glavo, ves skesan in bolan.

Niti v krčmo ga ni bilo, ko so ga čakali, polni pravičnih 
očitkov in strogih besed.

„Vesela svatba bi bila!" je rekel dacar, obliznil si je 
ustnice in je bil ves srdit, ko je pomislil na visoke steklenice 
in na polne kozarce.

„Na samo posvetnost misliš!" ga je okaral učitelj Švili- 
goj. „Rajši se spomni, negodnik, da si ti sam s svojo nespo
dobno napitnico vzdignil bandero teh nadlog! ... Ampak 
kaj vesela svatba, kaj pilo in jelo, kaj vse druge prijetnosti! 
Le to edino je bridkost vseh bridkosti, da smo izgubili iz 
svoje srede tako odličnega, požrtvovalnega in vsestransko 
zaslužnega rodoljuba, kakor je bil Šobar. Vzdignimo, pa 
pijmo tiho v njegov spomin!"

Vzdignili so kozarce in so pili, v žalostne misli zatopljeni.
„Če je takisto," je rekel dacar, „pa vzdignimo še enkrat 

in pijmo v spomin tisti prelepi nevesti, ki je šla v klošter, 
ne v paradiž... Za njegovo dušo molimo en očenašek, za 
njeno ni potreba!"

„2užnja, kaj si že pijana?" ga je ozmerjal župan.
„Rad bi pa le vedel —" je rekel učitelj Šviligoj, po

gledal je proti stropu in ni razodel svoje misli do konca; ni 
je razodel do konca, pa so jo vsi razumeli in občutili.

„Kaj bi?" se je pusto nasmehnil dacar. „Greh se je

obesil, ker ni pohujšal čednosti; in čednost se je od kridkosti 
zaklenila v klošter!"

Učitelj Šviligoj je stresel z glavo na moč, da so mu 
padli naočniki na mizo; dacarja pa ni bilo nič sram.

Dolgo so čakali izkušnjavca in nevernika, pa ga ni bilo. 
In ko je bila ura že pozna, je vzdignil učitelj Šviligoj kazalec 
in je izpregovoril:

„Kakor ste tukaj zbrani, verjemite mojim besedam! Ni 
ga še bilo grešnika, ki bi ga na tem ali onem svetu ne 
doletela pravična kazen božja. Bog odlaša, do konca ne 
odloži! Kakor je storil, tako se bo pokoril! S pohujšanjem in 
in nadlogami je napolnil to lepo dolino šentflorjansko, v rodo
ljubna srca je vtihotapil zmoto in dvom. Mi pa bodimo 
usmiljeni in molimo zanj, kadar pride njegova strašna ura! '

Tako lepo je govoril učitelj Šviligoj^ in vse, kakor je 
govoril, se je zgodilo; pravična kazen božja je doletela ne
vernika, in doletela ga je na tak način, da je bila njemu 
sramota, dolini šentflorjanski pa čast in odrešenje.

Prišli so cigani v dolino šentflorjansko, kuštrava, uma
zana, tatinska družba. Na večer so prišli, ob zori so izginili 
kakor rosa. Med njimi pa je bila ženska, lepa kakor sam 
greh. Tako prešerno je sedela v krčmi, da je človek zardel 
in povesil oči, če je ponevedoma pogledal skozi okno. Temne, 
polne smrtnosladkih skrivnosti so bile njene oči, da bi srce 
skoprnelo pod njih pogledom. Peter Muha je šel mimo 
krčme, pa ni pogledal ponevedom skozi okno, temveč je 
gledal dolgo in radovoljno in ni zardel in ni povesil oči. Ko 
se je nagledal, je stopil v krčmo in je šel naravnost in je 
objel grešnico okoli rjavega vratu. Sam Bog vedi in ljudem 
ostani skrito, kaj sta govorita tisto uro! Ampak še predno se 
je dramilo jutro in še predno je izginila tatinska družba, ni 
bilo več v dolini šentflorjanski ne grešnika, ne grešnice. 
Romala sta, kamor je Bog ukazal, čez hribe in doline; šla 
sta, kakor Adam in Eva iz paradiža.

Dacar je pripovedoval, da ni mogel spati tisto noč in da 
je slone) ob oknu. Pa da je ugledal nenadoma, ker je mesec 
žarko svetil, kako jaha coprnica preko doline — na moškem, 
ne na metli. In da je smrdelo za njima po žveplu in drugih

nedišečih stvareh. Ampak kdo bi mu verjel, sleparju! —

PRAVICA ZA PRAVICO
I
Šel sem z urnimi koraki, da bi se prej otresel mestnega 

prahu ter pobegnil izpod sive megle pod jasno nebo. Daleč 
zunaj, že blizu gozda, sem došel Malinovca, ki je stopal po
časi, ves sklonjen; spoznal sem ga šele, ko sem okrenit glavo 
ter mu pogledal v obraz. Nikoli še nisem videl človeka, ki 
bi se bil v par letih tako popolnoma izpremenil; ni se le 
postaral, temveč poteze na licih, ob očeh in ustnicah so bile 
vse druge; kakor da je bil preživel čisto novo življenje, ki 
ni bilo s prejšnjim v nikaki notranji in zunanji zvezi in ki 
je porodilo ter izrazilo v obrazu čisto nove misli in podobe.

Nekoč je bil Malinovec lep človek. Poznal sem ga izza 
tistih časov, ko smo veselo popivali in prepevali po dunaj
skih krčmah. Njegov obraz se je neprestano smejal; nikoli 
ga nisem videl žalostnega niti zamišljenega; oči so gledale 
prešerno in so pričale vsemu svetu: „Pa kaj nam kdo more, 
saj smo mladi!" Glasovit je bil zaradi svojih ljubezenskih 
prigod in zmag in resnica je bila, da je bil zaljubljen v žen
ske sploh, ne le v to ali ono. Risal je izvrstno, pravil je, da 
je rojen umetnik, da ima „tisti ogenj" v duši, ker se je 
mnogokdaj srdi! na „to prokleto juristarijo". Nisem ga po
sebno maral; prevelik površnež in bahač se mi je zdel.

Nenadoma pa je izginil, še preden je doštudiral. Od 
nikogar se ni poslovil, nihče ni vedel, kam ga je bilo zaneslo. 
Kmalu smo ga pozabili — hitro so takrat Šumela leta in za 
spomin in zvestobo ni bilo miru .. .

Ko sem naletel nanj v teh poznih dneh, sem se prestra
šil; izpreletelo me je, kakor da vidim v ogledalu svoj obraz, 
v mrkem spoznanju njegovih oči svoje duše spoznanje. 
Upognjen je bil, rame so mu visele kakor starcu; na obrazu, 
dolgem in suhem, ni bilo več sledu brezskrbja in prešer- 
nosti; dvoje dolgih brazd ob ustnah je razodevalo zgodnjega 
starca, ki je pil do dna...

(Ddlje v prihodnji številki)
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Politični in moraini vidiki 
afere Kappier

cisti imeli celo razlog za svoj zlo
čin v Rimu, češ ali je bil atentat rta 
nemški tovornjak v Ul. Rasella (ka
teremu je sledil pokol nedolžnih 
talcev) moralno opravičljiv? Po 
tej logiki bi se morali pravzaprav 
vprašati, ali je boj katerega koli 
naroda proti okupatorju, proti kro
tilcu njegove svobode, moralno 
opravičljiv? Je torej svoboda naj
višji ideal posameznika in naroda

Kapplerjev pobeg je še vedno 
osrednji politični dogodek letoš
njega poletja, čeprav trkajo na 
vrata mnogi zelo resni problemi, ki 
bi zahtevali prednost v zanimanju 
italijanske javnosti in političnih de
javnikov. Preiskovalni organi se še 
niso dokopali do vseh podrobnosti 
pobega samega in še manj do za
pletenih ozadij in povezav, ki so 
pobeg omogočile. V poročilih o- 
brambnega ministra Latfanzia par
lamentu je lukenj kot v emental
skem siru in kaj malo verjetno je, 
da jih bodo zapolnita pojasnila, ki 
jih je delno že, delno pa jih še bo 
dala zločinčeva žena Anneliese, ki 
je s trgovsko žilico prodala svoj 
,best-seller" za precej milijonov 
neki nemški agenciji. Zapolnila jih 
rte bodo preprosto zato, ker bo 
skrbno pazila, da ne bi razkrila 
širše dejavnosti neonacističnih or
ganizacij in morda celo diplomat
skih posegov, ki so, kot se zdi sko
raj neizbežno, za vso to afero. Zdaj 
vedno bolj vse kaže, da se bo 
kljub ogorčeni javnosti in zahte
vam demokratičnih in antifašistič
nih sil v državi, da pride vsa res
nica na dan in da se krivci za po
beg kaznujejo, vse končalo tako, 
kot se na žalost končajo skoraj vse 
take zadeve — namreč v labirintu 
razvlečenih preiskav in polemik, v 
razvodenitvi in končno v arhivih 
nedognanih ali utišanih zadev.

Če predstavlja Kapplerjev po
beg hudo žalitev (nič manj huda 
ne bi bila, če bi vse njegove oko
liščine ostale nepojasnjene) za an
tifašistična čustva in za žrtve boja 
proti nacističnemu okupatorju, pa 
je ves demokratični svet zgovorno 
opozoril tudi na nekatera, sicer ne 
povsem neznana, dejstva.

V Zahodni Nemčiji so uspeh 
,operacije Kappier" pozdraviti v 
vladnih in političnih krogih s sla
bo prikritim zadovoljstvom, v veli
kem delu nemškega javnega deta 
pa celo z neprikritim navdušenjem. 
Organizacije starih in novih naci
stov (teh naj bi bilo po nekaterih 
podatkih kakih 150 z okrog 75.000 
aktivnimi člani in stotisoči prista
šev), ki svojega delovanja sicer ni
koli niso skrivale, ker jim tega niti 
ni treba, so reagirale z zmagoslav
nim hrupom, ki se je bolj zadržano 
prenesel tudi na večino zahodno- 
nemške javnosti. Medtem ko so 
mladi uniformirani nacisti neovira
no paradirali pred Kapplerjevim 
zatočiščem v kraju Soltau, je poli
cija s silo razgnala nekaj desetin 
levičarskih mladincev, ki so hoteli 
Izraziti svoj protest in obsodbo na
cizma. Oglasili so se tudi pravniški 
tolmači zahodnonemške zakonoda
je z izrazito herrenvolkovsko tezo, 
cfa nima noben narod ali država 
pravice soditi kateremu koli nem
škemu državljanu in da zato Kapp- 
ferja ni mogoče vrniti Italiji, če bi 
Ua ta zahtevala. Zahodnonemška 
vlada je v očitni zadregi šele osmi 
dan po dogodku dala uradno iz
javo, v kateri je sicer obžalovala 
žrtve Ardeatinskih jam, ni pa niti 
z besedo obžalovala zločinčevega 
pobega in dejstva, da je bila z 
njim grobo prekršena zakonitost 
druge, prijateljske države, katera je 
človeku, ki je zakrivil smrt 335 nje
nih državljanov, s pretirano huma
nostjo omogočila pogoje, ki nor
malno ne veljajo za nobenega ob
sojenca na dosmrtno ječo.

Neprijeten odmev v svetu na ta
ko reakcijo v Zahodni Nemčiji je 
končno nemške- državnike in poli

tike le nekoliko zaskrbel za ,demo
kratični" ugled države v očeh jav
nosti, ki še ni pozabila na naci
stične grozote v zadnji vojni. Zdaj 
napovedujejo preiskavo o raznih 
neonacističnih organizacijah, na 
katere je vlado opozoril tudi bivši 
kancler Brandt. Toda kdo naj ver
jame v konkretne rezultate proti- 
nacistične preiskave v državi, v ka
teri je denacifikacija ostala le po
vršinski formalistični akt, če je res, 
da živi v njej tudi na visokih polo
žajih še več desettisoč vojnih zlo
čincev in če je res, da je pribežali
šče razvpitih ustaških zločincev, po 
drugi strani pa z zloglasnim ,be- 
rufsverbot" prepoveduje članom le
galne levičarske stranke, da bi bili 
zaposleni v državnih službah.

Afera Kappier je dala nekaterim 
priložnost za moralistično izpraše
vanje vesti o odgovornosti naci
stičnih zločincev za njihove zločine. 
Teza, da so bili samo izvrševalci 
prejetih ukazov, ko so streljali tal
ce in ubijali ljudi v taboriščih, ni 
nova. Z njo so se zagovarjali vsi 
tisti, ki so prišli pred zavezniška so
dišča, in jo podpirajo tudi tisti, ki 
skušajo še danes zmanjševati kriv
do posameznih nacističnih zlo
čincev, kot da bi morilec, ki 
ubija po naročilu, bit manj kriv 
od onega, ki ubija z l-astnega 
nagiba. Sicer pa za Kapplerja 
niti tako opravičilo ne prihaja 
v poštev, saj je znano, da je 
po lastnem nagibu ubil v Ardea
tinskih jamah celo več talcev, kot

ali ni?
Tako sprevračanje moralnih 

vrednot, za katere so morali zasuž
njeni narodi Evrope, in slovenski 
med njimi, plačati tako velik da
vek, je naravnost nezaslišano, pa 
naj ga narekuje kakršen koli na
men.

Zdaj, pravijo, je Kappier na smrt 
bolan in po tridesetih letih zapora 
je kazen pravzaprav odslužil. Zdaj 
se mu lahko odpusti, naj konča 
svoje zameljsko bivanje na pro
stosti.

Pravico odpuščanja ima v tem 
primeru samo italijanski narod in 
v njegovem imenu njegovi sodni 
organi. Znano pa je, da mu ita
lijanski narod ni odpustil, pa ne iz

Takoimenovana „afera Kappier" je sicer že nekaj 
tednov stara, vendar je štej ko prej aktuatna in za
posluje najširšo mednarodno javnost. Pobeg nekda
njega poveljnika nacistične policije v Rimu, ki so ga 
italijanska sodišča zaradi umora več kot 300 nedolž
nih žrtev obsodila kot vojnega zločinca na dosmrtno 
ječo, namreč s svojim skrivnostnim ozadjem opozarja 
na resno nevarnost, ki jo v vedno večji meri predstav
lja za narode Evrope obstoj in dejavnost starega in 
novega tašizma.

Se vedno ni povsem razjasnjeno, kako je Kapplerju 
sploh mogel uspeti pobeg. Sirijo se najrazličnejše vesti, 
eno pa je gotovo jasno: v ozadju je morala biti moč
na organizacija. Tega mnenja je tudi znani „lovec 
na nacistične zločince" inž. Simon Wiesenthat, ki pravi, 
da sta Kapplerjevi ženi, ki je spravila moža iz rim
ske vojaške bolnišnice, pomagali dve neonacistični 
skupini iz Zahodne Nemčije. Neonacistične sile pa so 
tudi prevzele skrb za „varnost" pobeglega vojnega 
zločinca — v njegovem pribežališču ga noč in dan

stražijo uniformirani mladinci, ki jih menda vodi nekda
nji poveljnik Hitlerjeve osebne straže!

Kakor še ni povsem razjasnjeno ozadje pobega, 
pa tudi še ni jasno, kakšne politične in pravne posle
dice bo imela zadeva. Medtem ko se v Zahodni Nem
čiji [in iz,bratske solidarnosti" tudi v Avstriji) skuša 
delati vtis, da je Kappier bolan revež, ki mu je treba 
dovoliti, da bo v miru umrl, se v drugih državah, zlasti 
v Italiji, pa tudi v Franciji, v Angliji in celo v Ameriki 
množijo glasovi, ki ostro obsojajo ne le akcijo samo, 
marveč predvsem tudi zahodnonemške oblasti in vla
do, od katere zahtevajo, da mora Kapplerja vrniti 
Italiji.

Ravno v trenutku, ko so v Bonnu vedno bolj v skrbeh 
zaradi mednarodne reakcije na Kapplerjevo afero, 
pa je avstrijski kancler Kreisky z zagotovilom, da v 
podobnem položaju tudi Avstrija ne bi pristala na iz
ročitev, spet enkrat manifestiral svoj odnos do vpra
šanj nacizma in njegovih zločinov ter do pojavov 
neonacizma.

Kapplerjev pobeg, kof je to lah
ko paradoks, je po tej strani na
redil svetovni demokratični javno
sti celo uslugo, ker je opozoril na 
stanje in prevladujočo miselnost v 
javnosti Zvezne republike Nemčije, 
ki je resnično zaskrbljujoča in ki še 
zdaleč ni samo notranje vprašanje 
nemške demokracije.

je bilo sprva določeno — 10 za 
enega ubitega nacističnega voja
ka. Zato je kaj malo važno, kako 
daleč je segala Kapplerjeva odgo
vornost na čelu rimske SS-policije; 
dejstvo je, da je neposredno kot 
ukazovalec in izvrševalec kriv za 
pokol v Ardeatinskih jamah. Se hu
je pa je namigovanje, da bi na-

maščevanja, marveč prav iz tistih 
humanih razlogov, ki ne dovoljuje
jo, da bi strašni zločini nacistov 
nad človeštvom ostali nekaznovani. 
To je edini razumni moralni vidik 
afere Kappier in to je oporoka 
žrtev nacizma za danes in za pri
hodnost.

Primorski dnevnik
Trst

„Der Fali Kappier"
Geradezu als Geschenk des Him- 

mets muB den Filmherstellern der 
spektakulare Ausbruch des zu lebens- 
langer Elaft verurteitten SS-Ober- 
sturmbannfiihrers Herbert Kappier 
erscheinen. Zumindest das Desinter- 
esse der deutschen dffentlichkeit an 
NS-Verbrecben und politlschen Fil- 
men verhinderte bisher die Aufflih- 
rung im deutschsprachigen Raum. 
Durch die europaweite Gratiswer- 
bung diirfte nun der geschaftliche Er- 
folg fiir die schnell schaltende Ver- 
leihfirma gesichert sein, um so mehr, 
als „Das Massaker" in „Der Fali 
Kappier" umbenannt wurde. Die 
GeiselerschieBungen finden im Kino 
statt.

Der italieniscbe Film (Prozudent 
Carlo Ponti), der auf dem griindlich 
recherchierten Buch „Mord in Rom" 
des Us-Publicisten Robert Katz ba- 
siert, hiilt sich im groBen und gan- 
zen an die bekannten Fakten, und 
da ja nicht Anspruch auf Wissen- 
schaftlicbkeit oder Dokumentarcha- 
rakter erhoben wird, eriibrigt sich 
eine fachhistorische Kritik an ein- 
zelnen, unwcsent!ichen Ungenauig- 
kciten oder Abweichungen von der 
Vorlage. Schon durch die — weit- 
gehend objektive — Wicdergabe des

Geschehens qualifiziert sich der Film 
als antifasicktisch. Seine humanisti- 
sche Grundhaltung kommt besonders 
in der — erfundenen — Gestalt des 
Paters Antonelli zum Ausdruck, der 
sich nach Scheitern seiner eindring- 
lichen Versuche, Kappier vom Mas
saker abzuhalten bzw. den Papst zur 
Intervention zu veranlassen, freiwil- 
lig in die Reihen der Opfer stellt und 
von Kappier erschossen wird.

Obwohl grundsatzlich antifa- 
schistisch, verfallt der Film nicht in 
eine SchwarzweiBmalerei und geht 
vom ublichen Klischee (meist ame- 
rikanischer Kriegsfilme) — hier die 
brutalen und primitiven Deutschen, 
dort die heldenhaften, sympatischen 
Alliierten — ab. Es ist bemerkens- 
wert, daB die italienischen Filmher- 
steller ihre mitschuldigen eigenen Fa- 
schisten fast noch unsympatischer 
und diimmer darstellen als die deut
schen Besatzer. Auch die katholiche 
Kirche kommt ins SchuBfeld, weil ihr 
hochster Funktionar Papst Pius XII. 
im hoheren Interesse der Kirche nicht 
zugunsten seiner bedrohten Lands- 
leute intervenierte.

Problematisch erscheint im Film 
vor allem die Personlichkeit des SS- 
Obersturmbannfiihrers Herbert

Kappier, des Befehlshabers der Si- 
cherheitspolizei und des SD in Rom. 
Der anscheinend feinsinnige intellek- 
tuelle, Homer zitierende Kunstken- 
ner und Italienfreund der nuchtern 
die aussichtslose Lage Hitler-Deutsch- 
lands einschatzt der rational ent- 
scheidet und Massenvergeltung fiir 
schadlich halt, flihrt als Technokrat 
des Terrors ohne Widerspruch mit 
eiskalter Prazision die morderischen 
Befehle Hitlers durch, zogert nicht, 
bei der ErschieBung der 330 Geiseln 
selbst Hand anzulegen, als SSler 
schwach werden, und laBt sogar flinf 
Geiseln zusatzlich ermorden. Die Ur- 
sachen fiir soleh schizophrenes, aber 
gewiB nicht untypisches Verhalten 
— auch Auschwitzkommandant HoB 
wird als kinderliebender Familien- 
vater beschrieben — konnen wohl 
nur im nationalsozialistischen System 
gesehen werden.

Die faschistische Ideologie, vor 
allem die Rassenlehren, die Menschen 
und ganze Volker zu „Untermen- 
schen", zu „Schad!ingen" und aus- 
zurottenden „Parasiten" degradierte, 
konnte breite Massen, besonders aber 
Eliteformationen wie die SS, tiefgrei- 
fend beeinflussen, tvobei in Deutsch- 
land auf eine lange Tradition obrig-

keitsstaatlichen Denkens, nationalisti- 
scher Oberheblichkeit und tiefver- 
wurzelten Antisemitismus aufgebaut 
werden konnte. Die so indoktrinier- 
ten, blind gehorchenden Befehlsem- 
pfanger a la Kappier waren eine 
wichtige Voraussetzung fiir die Welt- 
eroberungs- und Volkermordplane 
des deutschen Faschismus.

Leider war die demokratische 
„Umerziehung" nach 1945 nicht so 
breit und tief, daB — wie im Staats- 
vertrag von dsterreich gefordert — 
die geistigen Spuren des Nazismus 
restlos beseitigt wurden. Weniger das 
Wiederauftauchen faschistischer
Kleingruppen als vielmehr die Solida- 
risierung weiter Teile der heute vor- 
herrschenden „Kriegsgeneration" mit 
dem Hitler-Krieg oder gar mit den 
NS-Verbrechen — wie sie etwa in 
Freispriichen von NS-Gewaltverbre- 
chern oder in der Sympathie fiir 
Kappier und Reder sichtbar wird — 
scheint bedenklich. Die gleichzeitige 
Emporung iiber die Terroristen in der 
BRD oder der Ruf nach der Todes- 
strafe nach Sexualverbrechen machen 
diese verfehlte oder nicht vollzogene 
Vergangenheitsbewaltigung besonders 
deutlich.

DaB der Kappler-Film nicht ein- 
seitig ist, geht daraus hervor, daB 
auch die Problematik des Partisanen- 
krieges nicht ausgeklammert wird. 
Das Kalkiil der kommunistischen 
Partisanen — durch den Anschlag 
auf die SS-Truppe einen Gegenschlag 
der Deutschen zu provozieren, der 
tviederum die lethargische romische 
Bevolkerung aufrutteln soli — wird 
aufgezeigt. Die partisanische Kampf- 
weise bringt, worliber sich die Gue- 
rillatheoretiker im klaren sind, 
zwangslaufig hohe Verluste der Zi- 
vilbevolkerung, wie sich zuletzt im 
Indochinakrieg zeigte. Die iibliche 
Praktik der Massenrepressalien an 
unschuldigen Zivilisten bedeutet frei- 
lich nicht ihre RechtmaBigkeit. Die 
italienischen Militargerichte haben in 
den Fallen Kappier und Reder — 
ebenso wie etwa das amerikanische 
Tribunal gegen Leutnant Cal!ey 
(Massaker von My Lai) — die 
Rechtsauffassung, wonach Geiseler- 
schieBungen zulassig seien, in aus- 
fuhrlicher Diskussion volkerrechtli- 
cher, italienischer und deutscher 
Kriegsrechtsbestimmungen zuriickge- 
wiesen. Abgesehen von diesem juri- 
stischen Aspekt ware es aber poli- 
tisch unvertretbar, die Taten von 
Partisanen und die darauffolgenden 
VergeltungsmaBnahmen, die ja noch 
dazu meist in keinem angemessenen 
Verhaltnis stehen (im Falle Kappier 
1:10), auf die gleiche Stufe zu stellen.

Auch wenn es die Kameradschafts- 
biindler nicht wahrhaben wollen: 
Vom Standpunkt der demokratischen 
Republik Ostcrreich aus gesehen 
kampften die Widerstandskampfer 
aller Lander und Richtungen fiir die 
Befreiung Europas, wahrend die 
deutschen Soldaten — freisvillig oder 
gezwungen — uberall als Aggresso- 
ren und Unterdrlicker auftraten.

Der Kappler-Film — gewiB kein 
Kunsttverk, eher ein ReiBer — ist 
zum Besuch zu empfehlen. Wer liber 
Kappier redet, soli die grauenhaften 
Bilder von den Vorgangen in den 
Ardeatinischen Hohlen gesehen ha
ben. Vielleicht wird dadurch auch 
die Haltung breiter Kreise des italie
nischen Volkes verstandlicher und 
die tiefe Emporung liber die Flucht 
Kapplers nicht als „klinstliche Auf- 
regung", als Verdrangung von Min- 
derwertigkeit oder eigenen Schand- 
taten abgetan. Die in solehen Zei- 
tungskommentaren zum Ausdruck 
gekommene Bagatelisierung und 
Rechtfertigung der Kappler-Flucht in 
der BRD und in dsterreich — in 
eklatantem Widerspruch zur Reak- 
tion im librigen Europa — zeigt die 
Notv/endigkeit einer noch starkeren 
Aufklarungsarbeit auf dem Gebiet 
der Zeitgeschichte und der politi- 
schen Bildung.

Gerade den Medien kame dabei 
durch den Aufbau demokratischer 
und antifaschistischer Leitbilder eine 
groBe Aufgabe zu. Leider laBt die 
Wirklichkeit, das heiBt die Kommer- 
zialisierung der Medien und der Kul
tur solehe Anliegen zu frommen 
Wiinschen werden.

WoHgong Heugebauer 
(Profit, Wlen)
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/Vrzdrz/jcvrznjc s 7. sžraHzJ 
izpolniti sleherno željo manjšin". 
In končno je dr. Nettel še zatrdil, 
da je avstrijska vlada za študijo 
prof. Capotortija poslala „sama 
resnična dejstva".

Na ta čudna izvajanja avstrij
skega izvedenca je odgovoril ju
goslovanski zastopnik dr. Janko
vič, ki je najprej izrazil zadovolj
stvo, ker je dr. Nettel priznal legi
timnost slovenskih organizacij. Gle

de ugotovitve, da je podkomisija 
telo, ki se mu ni treba ukvarjati s 
političnimi zadevami, pa je dr. Jan
kovič poudari), da ..ravno pravno 
uravnavanje vprašanja manjšin v 
Avstriji z zakonom o narodnih sku
pinah z dne 7. julija 1976, ki so ga 
sprejeli 22 let po podpisu državne 
pogodbe, ni pravzaprav nič druge
ga, kot kršenje neke mednarodne 
obveznosti, ki jo ima Avstrija do 
slovenske in hrvaške manjšine."

RAD!0 — TELEV!Z!JA
SLOVENSKE ODDAJE 
RADIA CELOVEC

SOBOTA, 10. 9.: 9.45 Od pesmi do pesmi, 
od srca do srca.

NEDEUA, 11. 9.: 7.05 Duhovni nagovor — 
Naj pesmica naša dariio vam bo.

PONEDEUEK. 12. 15 45 Ceiovški ra
dijski dnevnik — Zborovska giasba.

TOREK, 1!. 9.: 9.30 Pisani svet — 13.45 
Ceiovški radijski dnevnik — šport — Knji
ge za vas.

SREDA, 14. 9.: 13.45 Ceiovški radijski 
dnevnik — Komorna giasba: Vivaidi — 
„Štirje ietni časi".

ČETRTEK, 1S. 9.: 13.45 Ceiovški radijski 
dnevnik — Za našo vas.

PETEK, 14. 9.: 13.45 Ceiovški radijski 
dnevnik — Operetne meiodije.

A V S T R ! J A 1!3s SOBOTA. 10. r.: 15 25 E3na
purski tiger — 17.00 športna 
abeceda — 17.SO Heidi — 

17.55 Otrokom za lahko noč — 18.00 Pan- 
optikum — 19.25 Pregled sporeda — 18.50 
Dober večer ieli Heinz Conrads — 19.00 
Slike iz Avstrije in Južne Tirolske — 19.50 
čas v sliki, kultura in šport — 20.15 Dali, 
dali — 21.50 šport — 22.10 Pepe le moko
— v temi Aviira — 25.40 Poročila.

MEDEtJA, 11. 9.: 15.05 Buona sera, mrs.
Campbell — 15.55 Igra treh dežel — 17.55 
Otrokom za lahko noč — 18.00 Klub senior
jev — 18.50 Fenomen Lourdes — 19.00 Sii- 
ke iz Avstrije — 19.50 Čas v sliki, kultura 
in šport — 20.15 Kraj dejanja — 21.50 šport
— 21.45 Srečanje z Rudijem Klausnitzer- 
jem — 22.25 Teologija v pogovoru — 22.55 
Poročila.

PONEDEUEK, 12. 9.: 9.00 Za predšolske 
otroke — 9.50 Kaj bi lahko postal? — 10.00 
Svetloba na temnem ozadju — 10.50 Ešna- 
purski tiger — 17.50 Za predšolske otro
ke — 17.55 Otrokom za lahko noč — 18.00 
Omaruru — 18.25 Pregled sporeda — 18.50 
Mi — 19.00 Slike iz Avstrije — 19.50 čas v 
sliki, kultura in šport — 20.00 Ponedeljski 
šport — 20.55 Ceste San Francisca — 21.45 
Poročila in šport.

TOREK, 1!. 9.: 9.00 Za predšolske otroke 
— 9.50 Angleščina — 10.00 Gmota in pro
stor — 10.50 Ekscentrični pacient — 17.50 Za 
predšolske otroke — 17 55 Otrokom za lah
ko noč — 18.00 Živalski raji — 18.25 Pre-
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Ein Teilnehmer

izdajatelj, založnik In lastnik: Zveza slo
venskih organizacij na Koroškem; glavni 
urednik: Rado Janežič; odgovorni urednik: 
Andrej Kokot; uredništvo in uprava: 9021 
Celovec/Kiagenfurt, Gasometergasse 10, te- 
iefon 52 5 50 - Tiska: Založniška In tiskar
ska družba z o. j. Drava, Celovec - Borovije.

gled sporeda — 18.50 Mi — 19.00 Slike iz 
Avstrije — 19.50 čas v sliki, kultura in 
šport — 20.00 Iščemo znamenitega pisate
lja — 20.15 Kdo se trikrat zlaže — 21.05 
Panorama — 22.05 Hiša na Eaton Plače —
22.50 Poročila in šport.

SREDA. 14. 9.: 9 00 Oddaja z miško —
9.50 Kmetijstvo danes — 10.00 Tako gospo
dari dežela tretjega sveta — 10.50 Rim, 
postaja Termini — 17.00 Vitez Robo —
17.25 Oddaja z miško — 17.55 Otrokom za 
iahko noč — 18.00 Dr. Doolittle — 18.25 
Pregled sporeda — 18.50 Mi — 19.00 Slike 
iz Avstrije — 19.50 čas v sliki, kultura in 
šport — 20.00 Zastavljalec — 21.40 Poro
čila in šport.

ČETRTEK, 15. 9.: 9 00 Za predšolske otro
ke — 9.50 Francoščina — 10.00 Kaj bi lahko 
postal — 10.50 Gospa Sixta — 17.50 Za 
predšolske otroke — 18.00 Prosim k mizi
— 18.25 Pregled sporeda — 18.50 Mi — 
18.55 V izložbenem oknu — 19.00 Slike iz 
Avstrije — 19.50 čas v sliki, kultura in 
šport — 20.00 Dantonsova smrt — 22.15 Po
ročila in šport.

PETEK, 14. 9.: 9.00 Za predšolske otroke
— 9.50 Ruščina — 10.00 Na obisku pri Sepp 
Schmolzerju — 10.50 Klub seniorjev — 11.00 
Vedno, če je vohal dolarje — 17.50 Za 
predšolske otroke — 17.55 Otrokom za lah
ko noč — 18.00 Dvorno gedališča — 18.25 
Pregled sporeda — 18.50 Mi — 19.00 Slike 
iz Avstrije — 19.50 čas v sliki, kultura 
in šport — 20.00 Onedinova linija — 21.00 
Horizonti — 21.45 Šport — 21.50 Napete pu
stolovščine v južnoameriški džungli —
25.25 Poročila.

A V S T R j J A 2

E SOBOTA, TO. 17.00 Ko je
bila republika v plamenih
— 18.00 Orientacija — 18.50 

Brez nagobčnika — 19.50 Srednja češka 
brez hazarda — 19.50 Galerija — 20.15 
Atonja — 21.45 Fatty live.

NEDELJA, 11. 9.: 17.00 Teleobjektiv — 17.45 
Service-box — 18.00 Spotlight — 18.50 Tem 
ni nič sveto — 19.40 Risanka — 20.00 Bazar 
plošč — 20.15 Spoznate melodijo? — 21.00 
Bralni znaki — 21.45 Brez nagobčnika.

PONEDEUEK. 1!. 9.: 18.00 Angleščina — 
18.25 Pregled sporeda — 18.50 Thaipusam
— 19.50 Gmota in prostor — 20.00 Hiša na 
Eaton Plače — 21.40 čas v sliki — 22.10 
Smile.

TOREK, 15- 9.: 18.00 Kmetijstvo danes — 
18.25 Iz plavega bo sivo — 19.50 Tako go
spodari dežela tretjega sveta — 20.00 Na
pačna kretnja — 21.45 čas v sliki in kul
tura — 22.20 Klub 2.

SREDA, 14. 9.: 18.00 Francoščina — 18.25 
Pregled sporeda — 18.50 0 9 — Zgornja 
Avstrija — 18.55 Sailor — 19.50 Kaj bi lah
ko postal? — 20.00 Iz opernega življenja
— 20.50 Mejniki svetovne zgodovine — 
21.55 Čas v sliki in kultura — 22.10 Kung 
Fu.

ČETRTEK, IS. 9.: 18 00 Ruščina — 18.25 Pre
gled sporeda — 18.50 Bralni znaki — 19.50 
Gost pri Sepp Schmdlzerju — 20.00 Vedno, 
če je vohal dolarje — 21.50 čas v sliki In 
kultura — 22.25 Klub 2.

PETEK, 14. 9.: 18 00 Tujskoprometni po
klic — 18.25 Pregled sporeda — 18.50 Por
tret — 19.50 Gost pri Friedrichu Torbergu
— 20 00 Novo v znanosti — 21 00 O lilmu
— 21.45 čas v sliki in kultura — 22.20 Ne
mogoča nalogo.

JUGOSLAV) JA

t SOBOTA, TO. 0.: 8 00 Profe
sor Baltazar — 8.10 Modri
plašček — 8 40 Pustolovšči

ne morskega prašička — 8 55 Morda vas 
zanima — 9.55 Sodobna medicina — 9.45 
Cesta in mi — 9.55 Dokumentarna oddaja 
— Krištof Kolumb — 14.10 Cestne motodir- 
ke za državno prvenstvo — 15.45 Nogomet 
Borac Rijeka — 17.55 Jakec in čarov
nica — 19.50 Tedenski zunanjepolitični ko
mentar — 20.00 Bele trave — 21.55 Moda 
za vas — 21.45 Dnevnik — 22.05 425 — 22.25 
Oh, ti neumni Nizozemci.

RADtO LJUBLJANA
SOBOTA, 10. 9.: 4.50 Dobro jutro! — 7.20 

Beseda na današnji dan — 8.08 Giasbena 
matineja — 9.05 Pionirski tednik — 9.35 
Mtadina poje — 10.15 Kdaj, kam, kako 
in po čem? — 11.03 Sedem dni na radiu
— 12.40 Veseii domači napevi — 14.25 S 
pesmijo in besedo po Jugosiaviji — 16.00 
Vrtiijak — 17.00 Studio ob 17.00 — 18.05 
Gremo v kino — 19.45 Z ansambiom Jože
ta Kampiča — 20.00 Sobotna giasbena 
panorama — 21.30 Oddaja za naše izse- 
ijence — 23.05 S pesmijo in ptesom v novi 
teden — 24.00 Poročita — 0.05 Giasba do 
4.30.

NEDEUA, 11. 9.: 4.30 Dobro jutro! — 6.15 
Danes je nedeija — 8.07 Radijska igra za 
otroke — 8.37 Skiadbe za miadino — 9.05 
še pomnite, tovariši ... — 10.05 Nedeij- 
ska panorama iahke giasbe — 11.00 Poro
čita — 11.15 Voščita — 13.20 Nedetjska re
portaža — 14.05 Nedetjsko popotdne —
16.00 Zabavna radijska igra — 19.45 Gtas- 
bene razgiednice — 20.00 V nedetjo zvečer
— 22.20 Skupni program 3RT — Skopje — 
23.15 Ptesna giasba za vas — 0.05 Gtasba 
do 4.30.

PONEDEUEK, 12. 9.: 4.30 Dobro jutro! —
7.20 Beseda na današnji dan — 8.08 Gtas- 
bena matineja — 9.05 Ringa raja — 9.40 
Vedre metodije — 15.15 Kdaj, kam, kako 
in po čem? — 11.03 Za vsakogar nekaj — 
12.40 Pihatne godbe na koncertnem odru
— 14.05 Pojo amaterski zbori — 14.30 
Voščita — 15.30 Metodije in ritmi z majh
nimi ansambii — 16.00 Vrtiijak — 17.00 Stu
dio ob 17.00 — 18.05 !z tuje gtasbene fot- 
ktore — 18.25 Zvočni signati — 19.45 Z an- 
sambtom Veseti ptanšarji — 20.00 Potetni 
kutturni vodnik — 20.10 Operni koncert —
22.20 Popevke iz jugosiovanskih studiev
— 23.15 Za tjubitetje jazza — 24.00 Poro
čita.

TOREK, H. 9.: 4.30 Dobro jutro! — 7.20 Be
seda na današnji dan — 8.08 Gtasbena 
matineja — 9.05 Radijska šota — 9.30 !z 
giasbenih šot — 10.15 Kdaj, kam, kako in 
po čem? — 11.03 Potetni promenadni kon
cert — 12.40 Po domače — 14.05 V korak 
z mtadimi — 16.00 ..Vrtiijak" — 17.00 Studio 
ob 17.00 — 18.05 Potetni sprehodi z na
šimi sotisti — 19.45 Z Ljubtjanskim jazz 
ansambiom — 20.00 Stovenska zemtja v 
pesmi in besedi — 20.30 Radijska igra — 
21.08 Zvočne kaskade — 22.20 Skupni pro
gram 3RT — studio Beograd — 23.15 Po
pevke se vrstijo — 24.00 Poročita — 0.30 
Gtasba do 4.30.

SREDA, 14. 9.: 4.30 Dobro jutro! — 7.20 
Beseda na današnji dan — 8.08 Gtasbena 
matineja — 9.25 Zapojmo — 9.40 Aktuatn! 
probtem marksizma — 10.15 Kdaj, kam, 
kako in po čem? — 11.03 Po svetu gtasbe
— 12.40 Pihatne godbe — 14.05 Ob izvirih 
gtasbene umetnosti — 14.30 Voščita —
16.00 Loto vrtiijak — 17.00 Studio ob 17.00
— 18.05 Utrinki iz siovenske, jugostovan- 
ske in svetovne zborovske gtasbe — 18.30 
Tri stovenske suite — 19.45 Z ansambiom 
Bojana Adamiča — 20.00 Gtasbeni večer 
RTV Ljubtjana — 22.20 S festivatov jazza
— 23.05 Literarni nokturno — 23.15 Revija 
jugostovanskih pevcev zabavne gtasbe —
24.00 Poročita — 0.05 Gtasba do 4.30.

Slovensko prometno društvo 
Borovlje vabi na

PEVSKI KONCERT

ki bo v nedeljo, dne 11. sep- 
lembra 1977 ob 14. uri pr) 
Cingelcu na Trati.

Nakopajo: Instrumentalni 
ansambel .Drava" 
oktet s Tržiča ter 
koroški pevski zbori

Ljubitelji lepega petja prisrč- 
no vabljeni!

Od/<or

POROKA S PLESOM

dne 10. septembra 1977 pr) 
Šoštarju v Globasnici.

Igrajo .Fantje Iz Podjune"

Obveščamo tudi, da je v ne
deljo 18. septembra — Rozal- 
sko žegnanje.

HOTEL OBIR

9135 Železna Kapla 
teleton: (0 42 38j 381 ali 383

Iščemo natakarje, kuharja In 
vajenca za strežbo. Znanje 
slovenščine In nemščine je 
predpogoj. Plača po dogo
voru.

<NEX
ADR!A
AV!OPROMET
LJUBLJANA
Hitro in udobno na morje in v ostala jugoslovanska mesta preko 
ljubljanskega in mariborskega letališča.

Ljubljana—Beograd 
Ljubljana—Sarajevo—Skopje 
Ljubljana—Dubrovnik 
Ljubljana—Tivat 
Ljubljana—Split 
Ljubljana—Pula 
Maribor—Dubrovnik 
Maribor—Split

vsak dan razen sobote in nedelje
torek, sobota
petek, sobota, nedelja
ponedeljek
nedelja
petek, sobota
sobota
torek

VELIKA POTOVANJA — jesen - zima 1977/78

KENIJA — veliki safari 
KENIJA — SEYSHELSKI OTOKI 
INDIJA 
NEPAL
TAJSKA — BALI — SRI LANKA

30.10. — 1.11.77
30.10— 1.11.77
35.11— 4.13. 77
35.11. —4.13. 77 
30. 1—4. 3.78

15.870 din 
18.715 din 
13.800 din 
15.900 din 
33.400 din

Za dobro počutje skrbe izvrstne posadke 
in moderna reaktivna letala DC-9.

Informacije: Slovenska prosvetna zveza, Celovec, Gasometer- 
gasse 10, tel. 33 5 50, Inez Adria Aviopromet, Ljubljana, Tito
va 48, tel. 061/313-366, Maribor: Inez turistična agencija, Volk- 
merjev prehod 4.
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NOGOMET

Slovenski atletski klub slavil zmago
Po porazu v Tinjah je imel Slo

venski atletski kiub v nedeljo na igri
šču v Trdnji vasi v gosteh enajste
rico iz Št. Pavia v Labotski doiini. 
Torej enega izmed favoritov za pr
venstveno iovoriko v tej skupini, saj 
je moštvo iz Labotske doline prejš
njo sezono izpadlo iz višje lige. Vrhu 
tega je naša enajsterica morata na
stopiti oslabljena, saj sta v Tinjah 
izključena igralca Pandel ter Hribar 
morala pavzirati in bosta to morala 
še tudi naslednji tekmi v Št. Štefanu 
v Labotski dolini.

Toda mlada enajsterica SAK-ja je 
pokazala kaj malo rešpekta pred re- 
nomiranim nasprotnikom, in zaigra
la dokaj borben in moderen nogomet. 
Ob začetku je izgledalo, kot da bi 
naši hoteli požreti nasprotnika s ko
žo in lasmi. Ob takem navalu na 
nasprotnikova vrata pa seveda tudi 
ni mogel izostati uspeh. Po krasni 
akciji Justina Polanška je le-ta hlad
nokrvno ukanil nasprotnikovega

SAK vabi na 
NOGOMETNE TEKME

# v soboto 10. septembra 
1977 v Št. Štefanu v La
botski dolini
prva ekipa ob 16. url 
ekipa pod 31 let, 
ob 14.15 uri

# v nedeljo 11. septembra 
1977 v Krivi Vrbt/Krum- 
pendort
mladina ob 10.30 uri 

Prijatelji nogometa
prisrčno vd/d;en;7

vratarja. Slovenska enajsterica pa je 
še naprej pritiskala in malo pred 
koncem prvega polčasa je Martin 
Hobel povišal rezultat na 2:0.

V drugi polovici je slovenska enaj
sterica prešla iz ofenzive bolj v de
fenzivo in skušala držati rezultat. 
S tem je nasprotnik avtomatično po
stal močnejši, toda samo navidezno, 
kajti gostom v vseh 90 minutah ni 
uspelo priti do zrele možnosti za gol 
— vse drugo pa je rešil vratar SAK- 
ja Beton, ki se nahaja v dobri formi.

Igra se je končala torej z rezulta
tom 2:0, Slovenski atletski klub pa 
zaseda po tej zmagi peto mesto na 
lestvici.

Igro proti Št. Pavlu je obiskalo še 
kar lepo število navijačev, ki so bili 
zadovoljni z brezpogojno igro sle
hernega igralca.

Drugo moštvo SAK-ja poraženo
Rezervna enajsterica Slovenskega 

atletskega kluba je nastopila proti 
drugemu moštvu iz Št. Pavla in pod
legla z rezultatom 1:4. Edini gol za 
SAK je padel šele v zadnji minuti. 
Treba pa je povedati, da je moštvo 
SAK-ja obstojalo le iz 9-ih igralcev.
Mladinci brez uspeha

Mladinci SAK-ja pa so imeli v go
steh mladince HSV-a in nasprotni
ku podlegli previsoko z rezultatom 
1:4. Previsoko zato, ker sta bili obe 
enajsterici enako močni, samo da so 
imeli naši precej smole s streli na 
nasprotnikova vrata. Častni gol za 
naše fante je dal Franc Sadjak. Po
novno pa je blestela, kot že prejšnji 
teden v Wo!fnitzu, številka 11. Je 
to mladi Stanko Gregorič, talent, ki 
ga ni mogoče prezreti. Želeti bi bilo, 
da bi ga tudi vodstvo SAK-ja ne 
prezrlo, saj se nam obeta nov Po- 
lanšek, morda celo še večji talent.
Poraz Olimpije v Mostarju

Zeleno beli so tokrat zaigrali na 
štadionu pod Bjelim bregom v Mo
starju proti Veležu. Pred 10.000 gle
dalci je imela sicer Olimpija nekaj 
več od igre, toda napadalci so po
polnoma odpovedali. Domačini pa so 
prišli do srečne zmage, saj bi se re
zultat lahko glasil tudi obratno. Naj
bolj sta se izkazala vratarja Njeguš 
in Dalanovič.

Po tem porazu zaseda Olimpija na 
lestvici predzadnje mesto z dvema 
točkama, voda pa Hajduk, ki je v 
Splitu premagal Vojvodino. Jugoslo
vanski šampion Crvena zvezda pa 
zaseda trenutno samo 9. mesto.

Olimpija bo odigrala naslednjo 
tekmo za Bežigradom proti Čeliku.

Šotske knjige
V KNJIGARNI 

..NAŠA KNJIGA"

šolske knjige za novo šol
sko leto lahko že sedaj naro
čite v knjigarni „Naša knjiga" 
v Celovcu, kjer jih potem do
bite proti bonom.

Pa tudi z bogatim Izborom 
slovenske literature za mlade 
In starejše bralce se priporoča

KNJIGARNA

Naša knjiga
Celovec, Paulltschgasse 5—7


